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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában

Egé-z évre — — 850 
Felévre — — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — — 85
Egy szám áca pályaudva­
ron és vidéken is lej 4 
Bukarestben — — 5
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Mergenthau megtérése
Nincs abban semmi szégyen, ha valaki ön- 

lent, minden külső kényszer nélkül határozza 
t i magát C&nossa-járásra. Az eszmei áliásfogla- 
jÁ2ok, a meggyőződések hosszú szellemi fejlő- 
dérnek, hatásoknak és visszahatásoknak eredmé­
nyei. Az igazságok változó érvényűek, ss ér- 
r."írnek célja a tapasztalat tüzében oxidálódik. 
Hitehagvás és meggyőződés-revízió nem azc.no- 
s; k. mart- mig az előbbi kizárólag a minden 
Ii:; nélkül valóságból ered, az utóbbi csupán 
a megvilágosodás, az uj szempontokkal való 
gazdagodás eredménye.

Há ry Morgenthau, az amerikai Egyesült Álla­
mok egyik vezető politikusa, a cionizmus leg- 
eikeseredetíebb zsidó ellenfele ennek a tapasz* 
(.-lati gazdagodásnak, ennek a, szellemi újjá 
o; isntálódásnak iskolapéldája. Év izedeken ké­
résztől szóval és tollal harcolt a cionizmus el­
un, melyben nem fajának reneszánszát ismerte 
fel, hanem egy olyan politikai mozgalmat Iá*

t benne, mely — szerinte — csak kiélez­
ik ti a zsidókérdése és az emancipált zsidó tö- 

. gazdasági és politikai elhelyeződésót ve­
szélyezteti.

Ez a Morgenthau ur most kintjárt Pa* 
lssztináb&n és közelről látta azt a nagy fizikai 
h szellemi erőfeszítést, amellyel a zsidó rene­
szánsz pionírjai építik az országot. És Mor­
genthau a tapasztalatok realitásai előtti becsü­
letben és férfi&san revízió alá vette meggy ő- 
f léseit, melyek fakadhattak bál a legmélyebb 
jóhiszeműségből, mégis az elfogultság dagasz­
totta nagyra őket.

Szép és férfias példája — nem az elvekhez 
vfó hűségnek, hanem ep ellenkezőleg a be­
csületes előszeretetnek, mely mindig szellemi 
és anyagi tapasztalatokon épül fel, mert hi 
szén, ha nem épülne: értéktelen, vagy efemer 
er;-5kü lenne.

Va'ljuk meg őszintén: Sokan vannak ilyen 
Morgenthauk szerte a világon, minden ország, 
minden rendű és rangú zsidói között. Vannak 
jóhiizemüek és vannak rosszhiszemüe-k, vannak 
a tudatlanok ée vannak az igazságot szomja­
zok között. Minket azonban csak a jóhisze- 
mftek érdekelnek, azok, akik előbb-utóbb ma­
guk is meg fogják tenni azt az utat, amit 
Mergenthau nr tett meg Canossa felé.

Mindenesetre analízis alá kell vennünk azt 
t lelki folyamatot, mely Morgenthaut a cioniz­
mus barátjává tette. A folyamat nem bonyo­
lult ás tapasztalati, bizonyságai éryényesek le­
hetnek minden érzelmű, minden világnézetű, 
minden kultúrájú zsidó számára. Á cionizmus 
megértése ma már nem egyéb, mint a munka 
erejének, a kollektiv alkotóerőnek megértése, 
tuely minden becsületes, minden valamennyire 
kollektiv érzésű ember számára megnyitja az 
ü'-at a Palesztina-munka objektív és ezen ob­
jektív értékelésen keresztül — szubjektív szerete­
déhez, Ez a tiszta platform, melyen a konzer- 
~ariv, a szocialista, a befogadó nép kultúrájá­
hoz ragaszkodó zsidóság kézszorifással talál- 
kozhatik egymással, amely kiegyeniitheti sz 
ellentéteket, közelebb hozhatja egymáshoz az 
egymástól különböző utakon járó világfel­
fogásokat.

Be hogy ez megtörténhessék, morgenihaui 
őszinteség kell hozzá, a megismerés akarásénak 
az a mértéke, mely a cionizmus egyik legna­
gyobb elvi ellenségét Palesztina földjére vezette.

A gyűlölet és tartózkodás ép úgy fakadhat 
a megismerésből, mint a meg nem ismeréstől. 
Bizonyos, hogy a cionizmus elleni ellenszenv, főleg 
az annak gyakorlati eredményeivel szemben 
fapiait szkepszis nagyrészt a meg nem isme* 
résből fakadt, abból a meg nem ismerésből, 
Biely nemcsak a konzervatív hiedelmekből fa"

kadó fanatizmusnak volt és lesz a melegágya, 
hanem annak a forradalmi fanatizmusnak is, 
mely légüres térben akar érvényt szerezni az 
ész tévelygésektől szintén nem mentes fa­
natizmusnak.

y álljak be és lássuk be: a cionizmus abba a 
a fázisában, amelyben ma van, csak azok sza­
mara lehet közömbös, akik politikai megnyil­
vánulást látnak benne és nem a munka épo- 
szét, a valóság költészetét, mely van oiyisn 
lendületes és ragyogó, mint az Odyssea, ha 
fantáziával tudjuk színesítem küzdelmeit, ho 
torka)ásait, nagyszerűségeit, esetleges naivitá­
sait és tévedéseit is. 8 ami legfontosabb, — 
a cionizmus ama eszmei megnyilvánulások 
egyike, melytől távol áll & türelmetlenség, an 
nál is inkább, mert nem elvont eszmék, hanem 
gyakorlati eredmények tiszteletére tanít. Bizo­
nyos, hogy a „isissez faire“ elvének épugy 
kell érvényesülnie benne ás általa, mint min­
den olyan eszmeáramlatnak, mely nem kinyilat­
koztatás, hanem a ténybeli megismerés szilárd

bázisán épül fel.
Morgenthau Canossája ennek a valóságnak 

eredménye, a megismerés győzelme az aprio- 
risRtikus állásfoglalások merevsége fölött, me­
lyek lehatnak szépek, szentek, erősek, de rend­
szerint terméketlenek. Morgeníhaunak és a 
Morgenthauknak még az az előnyük is meg­
van, hogy a megismerés tényei vei szemben 
lelki visszavonulót sem kell fiijniok. A munka, 
a tények nagysága előtti fejhaífcás nem jelent 
multmegtagadást, nem jelent keveabedést, sőt, 
elíenkesőleg: egy uj többletét jelenti a szív­
nek és léleknek, melyeknek életét éppúgy a 
valóságok és tények alakítják, mint Palesztina 
földjét fiatal zsidó munkások munkája.

Morgenthau ur úgy járt, mint Bileám, aki 
felmenvén s hegyre, átkot akart szórni Izraelre. 
Mikor azonban végigtekintett a völgyön és 
látta Izrael fiainak tiszta sátrait és a sátrak 
körül szorgoskodó népet, ajkán az átokra elő­
készített szó áldássá változott át s szólott 
emigyen: „Mily szépek a te sátraid, Jákob!“

Windischgrätz a hamis ezerfranlosokból 
kölcsönt ajánlott fel ai osztrák kormánynak
Bamek hosszasan tárgyalt vele, de késetti gyanút fogott. Á herceg titokzatos autó- 
utjai a budai Várhoz. A hamisítás technikai személyzete, letartóztatása előtt, meg­

semmisítette a bankóprést es az összes bűnjeleket. Újévre államcsíny készült
4 hadsereg Send? lessees mn

(Budapest, január 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Tegnap röviden jelentettük, hogy a fő­
városi rendőrség, Szörcsey József vallomása 
alapján, megtalálta azt a nyomdát, amelyben a 
hamis ezerfrankosokst előállították. Minthogy 
tegnap óta a bizonyítékok egész halmaza ke 
rült felszínre, a további titoktartás hiábavaló­
nak látszott és a főkapitányság ma kiadóit 
kommünikéjében, már megnevezi a nyomdát, 
amely nem más, mint az V. kerületben, a Szá­
lai* utca 10 szám alatt lévő Földrajzi Intézet 
nyomdája. Ennek az intézetnek a pincéiben 
készültek hónapok óta a hamis francia bank­
jegyek. A hamisítás úgy történt, hogy Windisch­
grätz Lajos herceg néhány eredeti ezerfrankost 
adott át Gerö László műszaki tanácsosnak, a 
Földrajzi Intézet egyik főhivatalnokának, aki 
azokat lefényképezte, a fényképekről cinki e* 
nyomatot készített, a cinklenyomatot pedig 
négy ábrában köre véste. A bankjegy raj­
zát azután a kövön vegyszerekkel megrőg- 
zitette és gépbe helyezte. Á gép, amely ^ a 
rajzot sokszorosította, egy egészen kis 
apparátus, amelyet a lipcsei Schnellpresseen- 
Fabrik szállított néhány hónappal ezelőtt a 
Magyar Állami Jegybanknak, amely azonban 
a bankóprést tuldrágának találta és raktárában 
a lipcsei gyár rendelkezésére tartotta. As ál­
lami jegybank raktárából adta el a lipcsei cég 
$ gépet Windischgrätz Lajos hercegnek. A 
bankóprás körül öt munkás foglalatoskodott: 
Virág János főművezető, Kiás Lajos és Span- 
ring László gépmesterek és Hala József és 
Parag László műszerészek. Az irányítás mun­
káját Grerő László műszaki tanácsos, a Föld­
rajzi Intézet térképészeti osztályának főnöke 
irányította. A munka megkezdésének első nap 
iától a bűnügy felfedezéséig összesen huszonöt- 
ezer darab ezerfrankost nyomtak, ami kétszáz- 
ötvenmillió frankot tesz ki. Ezek közül azon­
ban több nem sikerült és ezeket megsemmi­
sítették.

megsemmisítik a bűnjeleket
Amibor Jankovicsékst Amszterdamban le­

tartóztatták, a Földrajzi Intézet pincéjében 
megállt a munka. Néhány napig várakozó ál­

láspontra helyezkedtek a hamisítók, miután 
azonban további letartóztatások történtek és a 
vizsgálatot mind szélesebb és szélesebb körökre 
terjesztették ki, Windischgrätz herceg utasítá­
sára elhatározták a bűnjelek megsemmisítését. 
Á kliséket Farag László háromszázfokos hő 
mellett beolvasztotta, a kis bankóprést pedig 
kalapácsokkal összezúzták és mint ócskavasat 
eladták Nemes és Stein ócskavaskereskedőknek, 
akiknél a gép alkatrészeit a detektívek meg is 
találták. Megsemmisítették ezenkívül az összes 
fényképeket és rajzokat, valamint a hamisítás­
hoz használt vegyszereket. A rendőrség a ha­
misítás technikai végrehajtóit kivétel nélkül 
letartóztatta és kívülük még elfogta Poln&i 
Pétert, Andor Endrét és ManbovicB Gyulát, 
akik a hamisítás technikai végrehajtásánál rend­
szeresen asszisztáltak.

Félenrópában forognak 
a hamis bankjegyek

Ami a hamis bankjegyek elhelyezését illeti, 
ma már világosan alakul ki az a terep, ame­
lyen a hamisításokat értékesíteni igyekeztek. 
Mindenekelőtt Parisban próbálták a bank­
jegyeket forgalomba hozni és csak miután az 
ottani rendőrség körülbelül három hónappal 
ezelőtt néhány hamis ezer frankost lefjgialt, 
utaztak tovább az ügynökök a Rajna vidékre, 
hogy ott a megszállott területeken helyezzék 
el a bankjegyeket. Ma már több hamis ezer- 
frankosra akadtak Hamburgban, Kölnben, Mün­
chenben, Aachenben és néhány más németor­
szági városban is. Egy nagy tétel hamis 
pénzt Windischgrätz Lajos herceg az osztrák 
kormánynak akart eladni akkor, amidőn 
Seipelnek egy nagyobb összegű frank-köl­
csönt ajánlott fel. Az osztrák kormány 
rendkívül kedvezőnek találta Windischgrätz 
ajánlatát éa csupán azért nem fogadta azt el, 
mert W in dis chgr ätzet komolytalan és megbíz­
hatatlan embernek tartotta. A frankiegyek szét­
küldését maga a herceg irányította. Mint most 
egy bácsi távirat jelenti, Windischgrätz a leg­
utóbbi időben is háromizben tartózkodott az 
osztrák fővárosban, ahonnan naponta küldött 
táviratok?t frankterjesztö ügynökeinek a kü-
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lönbözö európai államokba. Legutoljára akkor 
járt Becsben, amikor a hamisítás Amszterdam­
ban már kipattant és ekkor Windischgrätz fel­
kereste a Trieszti Lloyd hajóstársaságot és ofct 
aziránt érdeklődött, hogy mibe kerül az a i 
költség Bombayba.

Titokzatos n!ak Budára
A bünügy politikai háttere is ke?d mind­

jobban kialakulni. A rendőrség m> kihallgatta 
Trojka Istvánt, Wíndischgiatz Lajos herceg 
sofíórjéí, akihez ast a kérdést intézte, nem 
vitte-e néha gazdáját szokatlan időben gyanús 
helyekre. A softor kijelentette, hogy úgy a 
herceget, mint Bába Dezsőt, a herceg titkárját, 
gyakran vitte Budára, ahol azonban egy bi­
zonyos ponton mindig megállittatták a gép­
kocsit, kiszálltak belőle és gyalog egy mellék­
utcába fordultak. Egyóra, néha másfél óra is 
eltelt, amig a várakozó autóhoz visszatértek. 
Trojka soha sem merte megkérdezni gazdáitól, 
hogy hol voltak. A rendőrség a so ff őr vallo­
másához nem tesz semmi megjegyzést és nem 
von le belőle semmiféle következtetést. Tekin­
tettel azonban arra, 'hogy Budáról van sző, 
felmerült az a gyanú, hogy ezeknél a titok­
zatos auíóutaknái a herceg és titkára a Várba 
mentek.

Megmozdul sz emigráció
Amilyen óvatossággal nyúl vissza a rend. 

őrség a frankhamisítás politikai kulisszái mögé, 
olyan nyíl ián vonják le bizonyos politikai kö 
rök az óriási bűnügy politikai következtetéseit, 
így például egy Becsből érkezett távirat azt 
jelenti, hogy az októberi magyar emigráció ott­
élő tagjai elérkezettnek látják az időt arra, 
hogy az ébredek elvetemült machinációira rá­
mutatva, most már a Népszövetségnél interve­
niáljanak a demokratikus magyar uralom vissza­
állítására. Az emigrációban állítólag bizonyí­
tani tudják, hogy a frankhamisítás hátterében 
mint politikai szereplő Izabella főhercegnő ál!, 
aki fiát, Albrechtét mindenáron a magyar 
trónra akarta juttatni. Albrecht exponensei 
Magyarországon Gömbös Gyula és gróf Kíebels- 
berg Kuno, jelenlegi vallás- és közoktatásügyi 
miniszter volt, akik az újévre készültek az 
államcsínyt végrehajtani. Á magyar emigráció 
vézetötagjai kijelentik, hogy rém óhajtanak 
újabb felfordulást az ezer bajjal ős szerencsét 
fenséggel megkörnyékezett Magyarországon, da 
ki akarják varrni részüket abban, hogy az or­
szágot a konszolidáltság útjára visszavezessék

Albrecht látogatásai ?
Az előállítóitak között elsősorban Szörcsey 

Józsefnek, a Magyar Nemzeti Szövetség egyik ve­
zetőjének a szerepe a legérdekesebb. A kommu­
nizmus bukása után az újonnan megalakult Ma­
gyar Nemzeti Szövetségnek lett a tagja és mint 
ilyen, báró Psrényi Zsigmondiak, a szövetség el­
nökének legmeghittebb embere volt. A múlt év 
december havában a Magyar Nemzeti Szövetség 
életében igen jelentős változás történt. A Nemzeti 
Szövetség vezetője és a Társadalmi Egyletek Szö­
vete igének (TESZ) elnöke megálkpodtek abban, 
bogy egy házba, költöznek. A TESZ helyisége 
addig a Szabadságié? 10. szám alatti házban vol­
tak, innen most a Géza-utca 4. 
költöztek át és egy tíz szobából
fort tál ellátott helyiséget
arra, hogy Albrecht főherceg látogatásaira is szá­
mítottak. Ugyanitt a 8 as számú lakásban Szer- 
osey Józsefnek hat szobából álló lakosztálya volt. 
eki feleségével és két nagyobb gyermekévei élt. A 
házmestert külön is figyelmeztették arra, hogy rni- 
k;r a főherceg jön. megkülönböztetett tisztelet-
adással bánjék velő. Á főherceget 
mester egyezer sün látta.

azonban a ház-

szám alatti házba 
álló, minden kom- 

endeztek be, tekintettel

Polsayi gzahadiübra helyeitek
A főkapitányságról a késő esti érákban elbocsá­

tották Polnay Pétert, akinek letartóztatásáról cik­
künk elején megemlékeztünk. A főkapitányságon 
ugyanig megjelent Polnay Jenő, az „ Adriat ik a“ 
részvény társ aság igazgatója, a Friedrich-ko rm ány 
volt élelmezési minisztere, hogy tisztázza fiát, aki 
ellen az veit a vád, hogy részes a frankhamisítás­
ban. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a Ma?- 
sovEzki bőröndje, melyben a hamis frankokat Hol 
andiába kiszállították, a Polnay Péter tulajdona.

Polnay Péter azzal védekezett, hogy nem volt tu­
domása arról, hogy bőröndjét Marsovszki, aki jó­
barátja, mire használta föl.

Albrecht meg van lepje
Albrecht főherceg, aki állítólag a frankhami­

sítás hátterében áll c-s akinek érdekében, a faj­
védők beállítása szerint, az egész panama történt, 
ma a következő levelet intézte Baross Gáborhoz, 
a TESZ elnökéhez:

Igen tisztelt elnök ur!
A mai lapokból kínos meglepetéssel érte­

sültem arról, hogy Szőrösei József, a 
TESZ ügyyezetö aleinöke szintén bele van 
kervQve & frankhamisitási ügybe. Bár meg­
győződésem az, hogy a szövetség ebben az 
ügyben nem bűnös, mégis indíttatva látom 
magam, hogy a szövetségben néhány hónap 
óta bírt kormányzóelnöki tisztemről ezennel 
lemondjak. Kérem elnök urat, hogy ezt a 
Szövetség hivatalos közegeinek bejelenteni 
szíveskedjék.

Kelt Budapesten, ....
Albrecht s. k.

Politikai körökben Albrecht lemondó leveléről

az a vélemény, hogy későn érkezett, miv 
Alt recht környezetéhez tartozó több előkelő embe 
Van belekeverve a frankhamisításba.

Gömbös nyilatkozta
Az egyes baloldali lapokban az a hír terjedt 

el, hogy a fajvédői teljesen felkészülve várták az 
ujesztendőt és államcsínyt készültek végrehajtani 
Albrecht főherceg érdekében. Az egyik budapesti 
lap munkatársa ma felkereste Gömbös Gyulát, a 
fajvédők egyik vezérét ós a bécsi „ Arbslterzeiíuug“- 
ban megjelent eg > ik közleménnyel kapcsolatban 
meginterjúvolta a frankhamisításnak az államcúny 
terveivel ós a hadsereggel való összefüggés siröl:

— Minek nyilatkozzam ? — mondotta Göm­
bös Gyula. — Ötödik napja áeykanfekvő beteg 
vagyok és lehet, hogy a napokban súlyos műté­
ten kell keresztülesnem. Hol vannak nekem 
fegyveres cs?1 patáim és Bethlennek milyen csa­
pataival szálljak szembe, mikorra hadsereg egye' 
dűl a kormány zó* fenhaiósága alá tartozik! 
Minden fegyveres erő a kormányzó rendelkezésére 
áll, akinek Bethlen teljes bizalmát bírja. Ég 
ki kell jelentenem, hogy az utóbbi időben Bethlen 
és közöttem is a viszony lényegesen javult.

Windischgräte találkozása feleségével a börtönben
Jules Emery, a Banque de France Budapestre 

kiküldött igazgatója és Hass Károly, a Francia 
Nemzeti Bank budapesti jogi képviselője, tegnap 
megjelent az ügyészségen. Közben egy csincsilla- 
bundáju, diszkrét eleganciával öltözött hölgy sietett 
be Strache főügyész előszobájába. A törvényszéki 
palota Alkotmány-utcai frontja előtt egy hercegi 
autó várakozott. A főügyésznek azonnal bejelentet­
ték a letartóztatott Windischgrä^z herceg feleségé­
nek, a szőke Széchenyi grófnőnek látogatását. Fél­
hót órakor távozott el Emery, Vasa Károly kísére­
tében az ügyészségről, az ujságvók Emeryhez léptek, 
aki a hozzáintézett kérdésekre minden választ 
megtagadott és megkérte Vass Károlyt is, hogy 
nevét lehetőleg tartsák titokban. Amikor Emery 
autója elrobogott, Windischgrätz herceg felesége 
lépett ba a főügyész szobájába és előterjesztette 
azon kérését, hogy férjével rövid időre találkozai 
szeretne. A főügyész a hercegnőt a legnagyobb 
udvariassággal Tógádia és készséggel teljesítette kí­
vánságát. Megbíz^ a titkárát, hogy kalauzolja lo a 
fogházép álét beszélgető szobájába.

A herceg és a hercegné egy óra hosszat voltak 
együtt. Megható volt a fogoly herceg és a lesújtott 
hercegasszony találkozása. Windischgrätz felesége a 
legnagyobb gyöngédséggel érdeklődött férjétől, hogy 
nincs-e valami kívánsága, tud e aludni és biztatta, 
hogy ügye kedvezően fog elintéződni és rövidesen 
szabadlábra helyezi ír. Á herceg néhány utasítást

akart adni feleségének anyagi ügyeire vonatkozólag» 
a füléhez hajolt, de ebben a pillanatban odalépett 
a beszélgetésnél jelenlévő fogházőr és figyelmeztette 
a hercegi párt, hogy sugdolózni tilos. Majd elővette 
óráját és megmutatta, hogy a beszélgetési idő le­
telt. Széchenyi grófnő gyöngéden megcsókolta urát, 
ismételten megnyugtatta, majd lehajtott fejjel, 
többször visszanézve, kilépett a teremből.

Párisi jelentés ezerint a francia kormánynak 
állítólag információi vaunak arról, hogy Windisch- 
giätz már 1924-ben is foglalkozott frankhamisítással.

Beihlen és Korányi a kormányzónál
Gróf Bethlen István csütörtök délután félhét 

órakor Rakovszky Is:ván belügyminiszter és Peithi 
Pál igazségügyminiszterrel igen fontos tanácskozá­
sokat tartott. A tanácskozás a késő éjjeli órákig 
nyűit ki és a rendőrségi és igazságügyi intézkedé­
sek foganatos-kására vonatkozott. Azonkívül szóvolt 
a TESZ és a Nemzeti Szövetség feloszlatásáról is.

Még a tanácskozás előtt Bethlen István mi­
niszterelnök kihallgatáson jelent meg Horthy 
Miklós kormányzónál és részletesen referált az ügy 
jelenlengi állásáról. A kormányzó teljes megelége­
déssel fogadta a jelentést és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a nyomozó hatóságok munká­
ját mielőbb teljes siker fogja koronázni. Bethlen 
után báró Korányi Fsigyes jelent meg Hortbynál. 
Korányi csütörtök este visszautazott Parisba.

á szeciáldemslraták a parlament feloszlatását követelik
A szociáldemokrata pírt ma délután ülést tartott, amelyen a frankiamisitási ügy fejle­

ményeivel foglalkozott. Követeli annak a törvény javaslatnak az elfogadását, amelyet az állam­
tanács megalakítására vonatkozólag a nemzetgyűlés elé mir régebben beterjesztett. Követeli a 
parlament feloszlatásét és az általános egyenlő, titkos választójog alapján az uj választások 
bevezetését. Követeli, hogy egy uj koalíciós kormány vegye ét a hatalmai és hogy a frankba- 
miaitás ügyét a legutolsó azálg kiderítve, könyörtelenül büntessék meg a bűnösöket.

Eg| emigráns kpLsís le a hamisítást 1
Az „Uj Nemzedék“ mai száma & magyar 

emigrációra hárítja a frank hamisítás botrányá­
ért a felelősséget és azt állítja, hogy egy Ma­
gyarországból emigrált nyomdász leplezte le a 
hamisítást. Ez a nyomdász Berlin ben bhize 
legte magát Win díschgratz ügynökei körébe, 
akik ott bankjegygyár iádhoz szükséges papírt 
kerestek. Az ügynököktől megtudja, hogy meg 
bízójuk nem. más, mint, Windischgrätz Lajos 
herceg. Enn k az értesülésnek alapján névte­
len levelet intézeti a párisi és budapesti rend­
őrséghez és feljelentette Wiödischrätzet. Az 
ügynökök sz elhelyezett bankjegyek után negy­
ven százalék jutalékot kaptak.

A Bék-u eai főkapitányság egyébként a 
oyomozás legnagyobb részét befejezte és most

tei
kos tanácsost, saját kérésére, felmentette a 
Pénzintézeti Központ elnöki tiszttől és azt 
ideiglenesen Eliseker Viktor udvari tanácsos­
sal töltötte be.

Dr. Fischer József előadási:

Oáíoi a bnkaresii magyar rM
Bukarest, január 8. (Rnpid). Villányi Fri­

gyes bukaresti magyar meghatalmazott minisz­
ter fogad a $z „Indreptarea“ munkatársát él 
kijelentette, hogy azok a hires, miszerint a 
frankhamisításba a magyar kormány is bele 
van keverve, fantázia szüleménye. A rendőrség 
a francia és holland deísktiveskel váll vetve 
igyekszik teljes féayt deríteni a bűnügyre. A 
hamisított bankjegyek fele a hágai pénspfecm 
került forgalomba, a többi része pedig Buda­
pesten. Mvüd-n olyan hír, amely arról siói, 
hogy nemcsak francot, hanem mis bankjegye­
ket is hamisítottak, tendenciózus. A kormányt 
nem lehet felelőssé tenni a történtekért annál 
is inkább, mert a kormánytól teljesen távol 
álló személyek bűnügyéről vau szó. A vizsgá­
lat, amely a leggyorsabb és a legprecízebb, — 
est h francia bankjegyintézet Budapesten járt 
igazgatója is elismerte, — rövidesen végleg e‘=- 
intézi ezt a kérdést s a bűnösök elveszik méltó 
büntetésüket. Villányi kizárt dolognak tartja, 
hogy a frankhamisításból diplomáciai affér 
keletkezzék és reméli, hogy sz ügy vizsgálati 
része néhány napon belül lebonyolódik.

Írók
Hajt
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(Versek. Kiadta a
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Szombat, 1926

csakis „g“ huroi
Akkor egész művé 
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óig az alkotó müt 
változatain kereszti 
általános és örök 
zik Hajnal László

, Az angol mandátum Jogkára Palesztinában.“ 
J2B. 10*61 vasarnap este nyolc órakor, a Ferdinánd király-uti zsidó iskolában
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lönbözö európai államokba. Legutoljára akkor 
járt Bécsben, amikor a hamisítás Amszterdam­
ban már kipattant és ekkor Windischgräte fel­
kereste a Trieszti Lloyd hajóstársaságot és ott 
aziránt érdeklődött, hogy mibe kerül az u i- 
költság Bombayba.

Titokzatos nfak Budára
A bűnügy politikai háttere is kérd mind­

jobban kialakulni. A rendőrség ma kihallgatta 
Trojka Istvánt, Wíndischgtatz Lajos herceg 
soffórjéí, akihez azt a kérdést intézte, nem 
vitte-e néha gazdáját szokatlan időben gyanús 
helyekre. A softor kijelentette, hogy úgy a 
herceget, mint Bába Dezsőt, a herceg titkárját, 
gyakran vitte Budára, ahol azonban egy bi­
zonyos ponton mindig megállittatták a gép­
kocsit, kiszálltak belőle és gyalog egy mellék­
utcába fordultak. Egyóra, néha másfél óra is 
eltelt, amig a várakozó autóhoz visszatértek. 
Trojka soha sem merte megkérdezni gazdáitól, 
hogy hol voltak. A rendőrség a sofför vallo­
másához nem tesz semmi megjegyzést és nem 
von le belőle semmiféle következtetést. Tekin­
tettel azonban arra, ‘hogy Budáról van szó, 
felmerült az a gyanú, hogy ezeknél a titok­
zatos autóutaknái a herceg és titkára a Várba 
mentek.

Megmozdul az emigráció
Amilyen óvatossággal nyúl vissza a rend­

őrség a frankhamisítás politikai kulisszái mögé, 
olyan nyíl ián vonják le bizonyos politikai kö 
rök az óriási bűnügy politikai következtetéseit, 
így például egy Bécsből érkezett távirat azt 
jelenti, hogy az októberi magyar emigráció ott- 
élö tagjai elérkezettnek látják az időt arra, 
hogy az ébredek elvetemült machinációira rá­
mutatva, iiiosc már a Népszó vétségnél interve­
niáljanak a demokratikus magyar uralom vissza­
állítására. Az emigrációban állítólag bizonyí­
tani tudják, hogy a frankhamisítás hátterében 
mint politikai szereplő Izabella főhercegnő áll, 
aki fiát, Albrechtét mindenáron a magyar 
trónra akarta juttatni. Albrecht exponensei 
Magyarországon Gömbös Gyula és gróf Klebels- 
berg Kuno, jelenlegi vallás- és közoktatásügyi 
miniszter volt, akik az újévre készültek az 
államcsínyt végrehajtani. A magyar emigráció 
vézetőtagjai kijelentik, hogy rém óhajtanak 
újabb felfordulást az ezer bajjal és szerencsét 
fenséggel megkörnyékezett Magyarországon, da 
ki akarjak venni részüket abban, hogy az or­
szágot a konszolidáltság útjára visszavezessék

Anrecht látogatásai ?
előállítottak között elsősorban Szörcsey 

a Magyar Nemzeti Szövetség egyik ve­
zetőjének a szerepe a legérdekesebb. Á kommu­
nizmus bukása után az újonnan megalakult Ma­
gyar Nemzeti Szövetségnek lett a tagja és mint 
ilyen, báró Petényi Zsigmondnak, a szövetség el­
nökinek Isgmeghittebb embere volt. A múlt év 
december havában a Magyar Nemzeti Szövetség 
életében igen jelentős változás történt. A Nemzeti 
Szövetség vezetője és a Társadalmi Egyletek Szö­
vetségének (TESZ) elnöke megállapodtak abban, 
bogy egy házba költöznek. A TESZ helyisége 
addig a Szabadságié? 10. szám alatti házban vol­
tak, innen most a Géza-utca 4. szám alatti házba 
költöztek át és egy tíz szobából álló, minden kom­
forttal ellátott helyiséget rendeztek be, tekintettel 
arra, hogy Albrecht főherceg látogatásaira is szá­
mítottak. Ugyanitt a 8 as számú lakásban Szőr- 
osey Józseínek hat szobából álló lakosztálya volt. 
t*ki feleségével és két nagyobb gyermekével élt. A 
házmestert külön is figyelmeztették arra, hogy mi- 
k.r a főherceg lön, megkülönböztetett tisztelet- 
adással bánjék vele. A főherceget azonban a ház­
mester egyszer sím látta.

Pölsaji gzabadlübra helyeitek
A főkapitányságról a késő esti órákban elbocsá­

tották Polnay Pétert, akinek letartóztatásáról cik­
künk elején megemlékeztünk. A főkapitányságon 
ugyanis megjelent Polnay Jenő, az „Adriatiba“ 
rész vény társ aság igazgatója, a Friedrich-ko ra ány 
volt élelmezési minisztere, hogy tisztázza fiát, aki 
ellen az veit a vád, hogy részes a frankbamioités- 
ban. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a Mar- 
sovszki bőröndje, melyben a hamis frankokat Hol 
andiába kiszállították, a Polnay Péter tulajdona.

Az 
Józsefnek

Polnay Péter azzal védekezett, hogy nem volt tu­
domása arról, hogy bőröndjét Marsovszki, aki jó­
barátja, mire használta fel.

Anrecht meg vaa lep^e
Albrecht főherceg, aki állítólag a frankhami­

sítás hátterében áll és akinek érdekében, a faj 
védők beállítása szerint, az egész panama történt, 
ma a következő levelet intézte Baross Gáborhoz, 
a TESZ elnökéhez:

Igen tisztelt elnök ur!
A mai lapokból kínos meglepetéssel érte­

sültem arról, hogy Szőrösei József, a 
TESZ ügyyezetö alslnöke szintén bele van 
kerveve a frank hamisítási ügybe. Bár meg­
győződésem az, hogy a szövetség ebben az 
ügyben nem bűnös, mégis indíttatva látom 
magam, hogy a szövetségben néhány hónap 
óta bírt kormányzóelnöki tisztemről ezennel 
lemondjak. Kérem elnök urat, hogy ezt a 
Szövetség hivatalos közegeinek bejelenteni 
szíveskedjék.

Kelt Budapesten, ....
Albrecht s. k.

Politikai körökben Albrecht lemondó leveléről

az a vélemény, hogy későn érkezett, miv 
Albrecht környezetéhez tartozó több előkelő embe 
Van belekeverve a frankhamisításba.

Gömbös nyilatkozata
Az egyes baloldali lapokban az a hír terjedt 

el, hogy a faj védőx teljesen felkészülve várták az 
ujesztendőt és államcsínyt készültek végrehajtani 
Albrecht főherceg érdekében. Az egyik budapesti 
lap munkatársa ma felkereste Gömbös Gyulát, a 
fajvédők egyik vezérét és a bécsi „Arbeiterzeitung“, 
ban megjelent egjik közleménnyel kapcsolatban 
meginterjúvolta a frankhamisításnak az államcűny 
terveivel és a hadsereggel való össze függés síről:

— Minek nyilatkozzam ? — mondotta Göm­
bös Gyula. — Ötödik napja ágy tanfekvő beteg 
vagyok és lehet, hogy a napokban súlyos műté­
ten kell keresztülesnem. Hol vannak nekem 
fegyveres cs^pataim és Bethlennek milyen csa­
pataival szálljak szembe, mikorra hadsereg egye- 
dűl a kormányzó*fenhaióséga alá tartozik! 
Minden fegyveres erő a kormányzó rendelkezésíra 
áll, akinek Bethlen teljes bizalmát bírja. Ég 
ki kell jelentenem, hogy az utóbbi időben Bethlen 
és közöttem is a viszony lényegesen javult.

Windischgräte találkozása feleségével a börtönben
Jules Emery, a Bacque de France Budapestre 

kiküldött igazgatója és Hass Károly, a Francia 
Nemzeti Bank budapesti jogi képviselője, tegnap 
megjelent az ügyészségen. Közben egy caincsilla- 
bundáju, diszkrét eleganciával öltözött hölgy sietett 
be Strache főügyész előszobájába, A törvényszéki 
palota Alkotmány-utcai frontja előtt egy hercegi 
autó várakozott. A főügyésznek azonnal bejelentet­
ték a letartóztatott Wmdiscbgrätz herceg feleségé­
nek, a szőke Széchenyi grófnőnek látogatását. Fél­
hét órakor távozott el Emery, Vass Károly kísére­
tében az ügyészségről, az újság vök Emeryhez léptek, 
aki a hozzáintézett kérdésekre minden választ 
megtagadott és megkérte Vass Károlyt is, hogy 
nevét lehetőleg tartsák titokban. Amikor Emery 
autója elrobogott, Windiscbgratz herceg felesége 
lépett ba a főügyész szobájába éa előterjesztette 
azon kérését, hogy férjével rövid időre találkozni 
szeretne. A főügyész a hercegnőt a legnagyobb 
udvariassággal iogadta és készséggel teljesítette kí­
vánságát. Megbíz' a titkárát, hogy kalauzolja lo a 
fogházép "álét beszélgető szobájába.

A herceg és a hercegné egy óra hosszat voltak 
együtt. Megható volt a fogoly herceg és a lesújtó-1 
hercegasszouy találkozása. Windiscbgratz felesége a 
legnagyobb gyöngédséggel érdeklődött férjétől, hogy 
nincs-e valami kívánsága, tud e aludni és biztatta, 
hogy ügye kedvezően fog elintéződni és rövidesen 
szabadlábra helyezik. Á herceg néhány utasítást

akart adni feleségének anyagi ügyeire vonatkozólagi 
a füléhez hajolt, de ebben a pillanatban odalépett 
a beszélgetésnél jelenlévő fogházőr és figyelmeztette 
a hercegi párt, hogy sugdolózai tilos. Majd elővett® 
óráját és megmutatta, hogy a beszélgetési idő le­
telt. Széchenyi grófnő gyöngéden megcsókolta urát, 
ismételten megnyugtatta, majd lehajtott fejjel, 
többször visszanézve, kilépett a teremből.

Párisi jelentés ezerint a francia kormánynak 
állitólig információi vaunak arról, hogy Windisch- 
grata teát 1924-ben is foglalkozott frankhamisítással.

Bethlen és Korányi a kormányzónál
Gróf Bethlen István csütörtök délután félhét 

órakor Rakovszky István belügyminiszter és Pedhi 
Pál igazségügyminisüterrel igen fontos tanácskozá­
sokat tartott. A tanácskozás a késő éjjeli órákig 
nyúlt ki és a rendőrségi és igazságügyi intézkedé­
sek foganatosítására vonatkozott. Azonkívül szó volt 
a TESZ és a Nemzeti Szövetség feloszlatásáról is.

Még a tanácskozás előtt Bethlen István mi 
niszterelnök kihallgatáson jelent meg Horthy 
Miklós kormányzónál és részletesen referált az ügy 
jelenlengi állásáról. A kormányzó teljes megelége­
déssel fogadta a jelentést és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a nyomozó hatóságok munká­
ján mielőbb teljes siker fogja koronáim. Bethlen 
után báró Korányi Frigyes jelent meg Hortbynál. 
Korányi csütörtök este visszautazott Parisba.

á szociáldemokraták a parlament feloszlatását követelik
A szociáldemokrata párt ma délután ülést tartott, amelyen a frankhamisítást ügy fejle­

ményeivel foglalkozott. Követeli annak a törvényjavaslatnak az elfogadását, amelyet az állam­
tanács meg alakításéra vonatkozólag a nemzetgyűlés elé már régebben beterjesztett. Követeli a 
parlament feloszlatásét és az általános egyenlő, titkos választójog alapján az uj választások 
bevezetését Követeli, hogy egy uj koalíciós kormány vegye át a hatalmai és hogy a frankba- 
misitás ügyét a legutolsó szálig kiderítve, könyörtelenül büntessék meg a bűnösöket.

Eg? emigráns leplezte ie a hamisítási 1
Áz „Uj Nemzedék“ mai száma a magyar 

emigrációra hárítja a frankhamisítás botrányá­
ért a felelősséget és azt állítja, hogy egy Ma­
gyarországból emigrált nyomdász Jspbzte la a 
hamisítást. Ez a nyomdász Berlinben bihize 
legte magát Windiscbgratz ügynökei koréba, 
akik ott bank jegy gyár tushoz szükséges papírt 
kerestek. Az ügynök öktől megtud A, hogy meg 
bízójuk nem mis, mint WmáischgratzfLijos 
herceg. Enn k az értesülésnek alapján névte­
len levelet intézett a párisi és budapesti rend­
őrséghez és feljelentette Wicdischt ätzet. Az 
ügynökök az elhelyezett bankjegyek után negy­
ven százalék jutalékot kaptak.^

A Béla-utcai főkapitányság egyébként a 
oyomozas legnagyobb részét befejezte és most

végére . ____
Budapest, ja 8. A kormányzó a pénzügy minisz­

ter előterjesztésére Schmidt József belső tit 
kos tanácsost, arjai kérésére, felmentette a 
Pénzintézeti Központ elnöki tiszttől és azt 
ideiglenesen Eiiscker Viktor udvari tanácsos­
sal töltötte be.

Dr. Fischer József előadni:

m eg a

Sáíol a feakareM! magyar kovd
Bukarest, január 8. (Rapid). Villányi Fii« 

gyes bukaresti magyar meghatalmazott minisz­
ter fogad a &z „Indreptara-*“ munkatársát éi 
kijelentette, hogy azok a hires, miszerint a 
frankhamisításba a magyar kormány is bele 
van keverve, fantázia szüleménye. A rendőrség 
a francia és holland defektives kel váll vetve 
igyekszik teljes fényt deríteni a bűnügyre. A 
hamisított bankjegyek fele a hágai p§aspinem 
került forgalomba, a többi része pedig Buda­
pesten, Minden oly na hír, amely arról szól, 
hogy nemcsak frannot, hanem más bankjegye­
ket is hamisítottak, tendenciózus. A kormányt 
nem lehet felelőssé tenni a történtekért annál 
is inkább, mert a kormánytól teljesen távol 
álló személyek bűnügyéről vau szó. A vizsgá­
lat, amely a leggyorsabb és a legprecízebb, — 
ezt a francia bankjegyintézet Budapesten járt 
igazgatója is elismerte, — rövidesen végleg e‘- 
iatézi ezt a kérdést s a bűnösök elveszik méltó 
büntetésüket. Villányi kizárt dolognak tartja, 
hogy a frankhanaisitársból diplomáciai affér 
keletkezzék és reméli, hogy az ügy vizsgálati 
része néhány nepon belül lebonyolódik.

Szomb&t, 1926 ji
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I
 Hajnal László:

cMagányos éjszaka

(Versek. Kiadta a Marosvásérhclyi Müpártoló
R.T.)

Van valami megható és a virág dalok kai kóbor 
régi kobzosok drága romé etikájára emlékeztető, en­
nek a romlott testű, isgy hemk-ku énekesnek min­
den ujrajelentkezésében. Az erdélyi szépirodalomnak 
ez a kóbordiákja nrst Marosvásárhelyről jelentkezik I és az a tzép kicsi könyv, amelyben a vásárhelyi 
mübaráiok részvénytáraság* kiadta a legújabb 
virágdaldt, sűrítve hordja magában Hajnal László 
költészetének minden nagy erényét és minden su­
li oá fogyatékosságát. Azokat a költői erényeket, 
amelyek rév-in Hajnal a mai erdélyi versirodalom 
élén halad és azokat a súlyos fogyatékosságokat, 
amelyek következtében nagy, örök emberi, abszolút 
irodalmi értéket talán soha soha nem fog kiéne- 
kelni magából.

Mert az bizonyos, hogy a nem éppen tekintély - 
telen erdélyi versirodalom élén Hajnal László sze­
relmes dalai muzsikálnak, Vére?, beteges virág­
énekek ezek a fülledtségig telitve vágyakozó, vo 
nsgló muzsikával, de — nincs tovább. És jaj a 
poézisnak, ha nincs tovább. Szép az és lélekbe­
markoló, ha a szerelmi emóciók örök-régi és mindig 
•aj mondanivalói drága szép muzsikában égnek ki. 
J_ dd egyszer csak kiégni k t'3 okkor aztán meg 
döbbenve vesszük észre, hogy csA a hangok mu 
zcikhja az, amit hallunk, de nem zenéban-lélek- 
adás, hogy csak láng, de nem tűz. Olyan az, mint 
gmikor az énekes hosszan, szépen trillázik, — csak 
árért, hogy hangja csen.é.éc Qallja. És olyan is az 
mint amikor a faradt zeneköltő boszorkányos biz­
tonsággal ver ki riogató akkordokat & zongorán — 
és az alkotó művész lassan át halódik a virtuózba 

Mindezt nem azért mondottam el, mintha Haj

I
nai László már ennél a stációnál tartana. A most 
megjelent kötetében mindenesetre vannak már olyan 
versek, amelyek fájdalmasan utalnak erre a végre. 
A „Plein-air“-ban, az „Esi bánat“-ban még van 
mondanivalója, de már sokkal több bennök a sza­
vak muzsikája, mint a kiömlő lélek.

„Ha csintalan kacsint a nap 
Ki féli férgét eg szavát 
Ha lepke leng, a vér szagát 
A terhes téli éjszakát 
Riadtan visszaeirni kár.“

Szombat, 1926 január 9

hogy soha sem is lesz meg.
Hiányzik be'öle, — Hajnalból, — & faji deter* 

mináltség, ahhoz, hogy az őrök emberit valaha is 
megközelíthesse. Mert bármilyen ellenszenvesen 
hangzik is sokak előtt: az örök és általános em­
berit csakis a faji lényegen keresztül lehet meg­
érezni és megközelíteni. Petőfi, Ady Endre csak 
magyarságán keresztül volt és tudott általános em­
beri leni. Shaw csak az angol determináltságán ke­
resztül tudja az őrök emberit meglátni, Heinét a 
zsidó lényege vezette hozzá, mert olyan ez a tuda 
tos faji determinált ság, mint a csillagásznak a 
távcső. A távcső még nem csillag, de a csillagot 
meglátni, érzékelni, megélni csak a távcsövön ke­
resztül lehet. Ez az a pont, amelyen keresztül a 
legezubjeativebb líra énje belé tud kapcsolódni a 
legobjektivebb „Mindenki“-be és amikor Ady Endre 
azt irta, hogy

ÜJ KELET ___  _

(Cluj-Kolozsvár, január 8. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Az utóbbi napokban a fővárosi katonai 
és kormányhatóságok sürü és nagy fontosságú ta­
nácskozásokat följtattak az ország belső rendjének 
biztosítása tárgyában. A kiadott hivatalos kommü­
nikék nem mutatnak rá teljes határozottsággal az 
okodra, amelyek ezeket a rendszabályokat szüksé­
gessé teszik, de a szűkszavú jelentésekből nyilván 
való, hogy a kormány az utóbbi napokban nagyobb- 
szatáeu fescista megmozdulás tervének jött nyom ára 
s az esetleges rendzavarások megelőzésére teszi meg 
a szükséges óvintézkedéseket. A h folytatott tanács 
kozásokról következő távirataink számolnak be:

Bukarest, január 8. Ma délelőtt a sziguranea 
vezérigazgatóságánál Tatarescu, Stefanescu ezredes 
csendőr-parancsnok, Nicoleanu tábornok fővárosi 
randörpreftiktus és Romulus Vuinescu sziguranea 
vtzérigazge.tó részvételével értekezlet volt, amelyen 
a csatok területiken a rend biztosítása érdekében 
életbeléptetendő intézkedéseket beszélték meg. Tata­
rescu innen Bratianu Joielhez ment és referált 
mki a hozott határozatik;ól.

Gritta kolozsvári rei dörprefektus Bukaresti en 
van és személyesen kap intézkedéseket az ólstbe- 
lépteteLdö rendszabályokat illetőleg. Tatarescu in

akor szinte minden kizáróan magyar volt és 
mégis nem a négy öt magyar objektumot, hanem a 
maga tökéletes éni szubjektumát öntötte dalba és 
éppen azért megdöbbentően általános emberi volt. 
Ezt a magyar Adynekibusulást egy kínai ember is 
át tudja érteni.

Hajnal László ahhoz 9 generációhoz tartozik, 
amelynek költői tragikuma, hogy elcsenevészedett 
bennök a fajiság. Z idónak már nem zsidó, magyar­
nak sohasem lehet magyar. Nem áll egyedül ezen 
a téren. A pesti aszfalt, tömegével teremtette meg 
ezeket a nagyteheü égü írókat a Molnár Ferenceket 
és társait, akik nagyok, a mának írásban, de az 
„örök emberi“ csillagos égig sohasem tud a meg­
látásuk fölemelkedni: bi ínyzik az . szközük hozzá, 
a távcső. Hajnal Lászlóban én egyikét látom ennek 
az irőtfpaenak. Lehet, hogy tévedek. Lehet, hogy 
& fiatal Hajnal u ég eléggé rugékonylelkű ahhoz,

_____ 3

nen Alexandru Constantineseu lakására ment, ahol 
Due a külügyminiszter bevonásával szintén fontos 
értekezlet volt.

Lapeliobzás, lapbeszüstetés
Bukarest, január 8. Hivatalosan közük: Tata­

rescu belügyi államtitkár ma délelőtt a minisz­
tériumban értekezletre hívta Össze a sajtó képvise­
lőit, akik előtt kijelentette, hogy a kormány saj­
nálattal látja egyes lapok tendenciózus és veszéleys 
cikksorozatát. Kérte a megjelenteket, hassanak oda, 
hogy ez a veszélyes játék szűnjön meg, mert az or­
szág érdeke ma azt fokozottabban kívánja, Egy Íz­
ben már kifejtette ebbeli nézetét a sajtó előtt, de 
úgy látja, hogy ennek ellenére sem hagytak fel sz 
agitációs eszközökkel. A kormány kénytelen rend­
szabályokhoz folyamodni és amennyiben változás 
nem áll be, a következő rendszabályokkal ól : Lap- 
elkobzás, lapfelfüggesztés és lapbeszüntetés.

Az egyik megjelent azon megjegyzésére, hogy 
ezek az intézkedések nem legálisak, Tatarescu ki­
jelentette, hogy az ország biztonsága érdekében min­
den eszközt igénybe lehet és kell venni. Végű 
Tatarescu kijelentette, hogy nincs ezó cenzúráról 
sem pedig a hadiálLprt kiterjesztéséről.

Tegnap este a „Cavantul“ és „Lupta“ meg­
jelent számait a hatóságok elkobozták,

„Itt valahol, ott valahol hogy megszerezze a „látcsövet“. Ha igy lesz
Négy öt magyar összehajol“ | én fogok a legjobban örülni neki. g. j.

Tatarescu komoly intelme a sajtóhoz
Szigora rendszabályokat és óvintézkedéseket léptetnek életbe a fascista mozgalom

ellen

A lengyelországi zsidó 
páriamenti klub elnöke nyilatkozik

amseikéi útját ói és a lengyel-zsidó viszony kialakulásáról

(Lupa zsongiíó, megvesztegető muzeika és az 
ember vsiami nagy kinyilatkoztatásra rárna ... És 
ezek mellett a virtuozvereek mellett vannak még 
mátok is, gyöngébbek, tűz nélküli lángok, szép 
zongorí-futamok, sápadt reminisceenciák. De van kö­
zöttük néhány vers, amelyért érdemes volt végig 
trillázni az egész kötetet. Súlyos, izzótüzü, abszolút 
értékű költemények, amelyek közül csak a legutól 
sít említem, azt, amelyikben „szeszből, dalból, ide­
gen csckbói“ építi szerelmesén* k büszke palotáját. 
Oiyan vers ez, amely — én úgy érzem, — abszo­
lút költői érték és nyugodtan lehet a magyar vers- 
költészet legszebb alkotásai közé sorolni. Ez pedig 
nagy szó. Mert a legjobb poétáknak is csak ritkán, 
istentől ihltiiett pillanatokban adatik, örök szavuk­
ban adni magukat.

Még adós vagyok a felelettel arra, hogy miért 
nem udok én Hajnal László költészetének jövendő 
tökéletességében, vagy fölfelé tendálásában bízni. 
Mondottam már : Hajnal költészete teljesen egy 
hum virágdalköltésuet és ebben látom én a tra 
gédiáját. Paganiniről beszélik, hogy valami zabolát­
lant ága miatt börtönbe csukták és a börtönőr azt 
a válogatott kínzást eszelte ki a nagy hegedűmű­
vész részére, hogy fgy hegedűt adatott be a bör­
tönébe, de a hegedűnek csak egy húrja volt, a 
■;g“ húr. És Paganini állítólag ott a börtönben, az 
egyetlen „g“ húrral fölszerelt hegedűjén kompo­
nálta meg a „Mózes imáját“, azt a lélekbe mar­
koló c událatos muzsikát, amely csaknem kizáróan 
a „g ‘ húron játszik. Ez megtörténhetett egyszer. 
De mi történt volna, ha Paganini egész életében 
csakis ,,gu húron játszott és komponált voln- P 
Akkor egész művészi alkotása a „Mózes imájának** 
ezer és egy változatában merült volna ki. Már pe- 
ó g az alkotó művészetnek az a célj", hogy a maga 
v&ltozatain keresztül egyre jobban megközelítse az 
általános és örök emberit. Ez a változatosság hiány­
zik Hajnal László költészetében és én ngy érzem,

(Bé.cs, jan. 8. Az Uj Kelet tudósiiójától). Dr. 
Leon Reich, a lengyelországi képviselőház zsidó 
klubjának elnöke, a napokban Amerikából való 
visszatérése alkalmából ellátogatott Bócsba is. A 
kiváló zsidó politikus, mint ismeretes, legu'óbb a 
lengyel-zsidó viszony szabályozásáról folytatott 
hosszú és eredményes tárgyalásokat országa ekkori kor­
mányával. Dr. Reich a mai lengyel kabinettel 
folytatja & tárgyalásokat és reméli, hogy legköze­
lebb sikerülni fog újabb eredményeket elérni. A 
lengyel zsidó politikus nyilatkozott oz aktuális 
amerikai és lengyel zsidó problémákról és többek 
kö. ött ezeket jelentette ki:

Amerikai tapasztalatok
— Amerikáb n várakozáson felüli aktivitást 

tapasztaltam a zsidó közéletben. Nemcsak a jó­
tékonyság körül, hanem különösen a zsidó nevelés­
ügy tekintetében felbecsülhetetlen értékeket pro­
dukáltak amerikai zsidó testvéreink. — Az 
erős zsidó sajtó a zsidó nyilvánosságot állandóan 
uj akcióra serkenti és ébren tartja a zsidóság prob­
lémái iránti érdeklődésEgészen kiváló és hatal 
más szerepet tölt be a zsidó életben a cionista 
szervezet. Európában általákan azt hiszik, hogy az 
amerikai cionisták nem rendelkeznek csakis jól ki­
épített gyűjtő szervezetek fölött. Ez azonban csak 
részben igaz. Az amerikai cionisták az utóbbi idő­
ben nagyon sokat tanultak és nagy megértést 
mutatnak a zsidóság szellemi problémái iránt. 
Igaztalanok mindazok, akik úgy állítják be az ame­
rikai cionistákat, mint akikből teljesen hiányzik az 
idealizmus. Jelen voltam e:ordasokon, vitaestélyeken,

amiket cionisták rendeztek és mordhatom, hogy 
ezek nemcsak erős felelősségérzettől voltak áthatva, 
hanem olyan magas színvonalon állottak, ami 
büszkeségére válhatott volna bármely európu város 
cionista csoportjának. A cionista szervezet különös 
lelkesedéssel dolgozik a zsidó ifjúság nemzeti 
irányba való nevelésének.

Dr. Reich ezután kijelentette, hogy tárgya­
lásokat folytatott Brandeissal a cionista szervezetbe 
való visszalépő.-&e vonatkozólag. Brandeis egyelőre 
nem akarja megmásítani elhatározását.

á lengyel-zsidó viszony
A lengyelek és zsidók közötti tárgyalások mai 

állásáról kijelentette, hogy a sajtó nem mindenben 
világított rá helyesen a kérdésre. Nem igaz, mintha 
a zsidók és lengyelek között már egyezség jött 
volna létre; egyelőre a politikában a zsidók pasz- 
szivitásban vannak. A zsidóság nem engedheti 
meg magának az állandó ellenzékieskedést a 
kormánnyal szemben.

A Steiger per kimeneteléről kijelentette, hogy 
ehhez sokban hozzájárult az a békülókeny szellem, 
amely újabban egyfelől a kormány, másrészt a 
sejm- körök között létrejött a zsidó-kérdéssel szem­
ben. A zsidó sejm-klubnak a kormánnyal való tár­
gyalásai előtt bizony alig akadt volna nyolc es­
küdt, aki ne engedett volna a jobboldali sajtó 
terrorjátak, bármennyire is meg lett volna győ­
ződve a fiatalember ártatlanságáról. Igaz, hogy a lengyel 
kormány nem tartotta -be összes ígéreteit és a 
zsidó-klub feladata lesz rászorítani a kormányt ez ígé­
retek betartására. A zsidó-klub a numerusz klauzusz

Sir 8 gyermeke! Használjon Höfer-hintőport, eremet,szappant! 
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eltörlése ellen fog küzdeni, mert ezt nemcsak 
magára nézve tartja károsnak, hanem úgy 
érzi, hogy ez az intézkedés a lengyel nemzet 
szégyene. A tárgyalások egyik kimagaslóbb ered­
ménye a zsidó községek szerkezeteinek elismerése. 
Ma már ezek a községek demokratikus alapon szer­
vezkedhetnek, olyan módon, hogy az lehetővé tes-i 
számukra a zsidó nemzetiségi és hitélet szabad 
kifejlődését. Eg< s; bizonyos, hogy idővel a zsidó 
községek centralizálására kerül a sor és |pedig egy 
községi szövetség kereteiben.

Dr. Reich kijelentette, hogy abban az esetben,

' ha a kormány nem tartaná be ígéreteit, a zsidó 
I képviselők a kormánnyal szemben tanúsított jóindu­

latú semlegességből átmennek a legélesebb ellen­
zékiségbe, azonban nem hiszi, hogy a kormány ne 
látná ba, mennyire káros volna ez a lengyel állam 
szempontjából. A tárgyalások most már fő’eg az 
alkotmánynak a kisebbségek védelmére vonatkozó 
helyes interpretálása és gyakorlati kivitele körül 
folynak. Ha ezeket a megállapodásokat továbbra is 
kiépítik, akkor remélni lehet, hogy idővel a len­
gyelországi zsidóság megkapja teljes nemzeti 
autonómiáját.

ttSohasem fogok többé harcolni a cionizmus ellen4*
Henry Morgenthau1 megtérítették palesifinai tapasztalatai

(Jeruzsálem, január 8. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától.) Jelentettük már, hegy Hsnry Morgenthau 
Amerika volt konstantinápolyi követe, Palesztinában 
tartózkodik, hogy a zsidó ujjáépi'óst személyesen is 
megtekintse és a helyszínen szerezzen erre vonat­
kozó tapasztalatokat. Morgenthau, nrnt isoaeret-s, 
látogatást tett Plumer kormányzónál is. E látoga­
tása után egy zsidó delegációt fogadott, emely előtt 
kijelentette, hogy a zsidó újjáépítési munka láttára 
valósággal fellel vésőit és hogy a Palesztinában látot­
tak hatá-a alatt a cionizmussal szemben elfoglalt 
álláspontját gyökeresen meg fogj s változtatni. 
Morgenthau ugyanis mindezideig a cionizmus éles 
ellenzői közé tartozott. Amikor azonban ellátogatott 
Rison le Cion és Dilb kolóniákra és amikor vó 
gigaézte a héber egyetemen folyó tudományos mun­
kát, a teljesítené syek annyira fellel kési'ették, lrgy 
közvetlen környezete előtt jelentette ki:

— Ha visszajövök Amerikába, már nem vagyok 
anticionista és soha nem fogok harcolni a cionizmus 
ellen, hanem minden erőmet a pilesztinai újjáépí­
tés szolgálatába fogom állítani!

A Zsidó Távirati Ügynökség egyik képviselőjé­
vel folytatott beszélgetése során Henry Morgenth&u 
a következőket jelentette ki:

— Nem először vagyok Palesztinában. Utolsó 
látogatásom óta ebben az országban bámulatos ha- 
kdáet tapasztaltam és el vagyok kész live srra, 
hogy Palesztina újjáépítésének kérdésével nagyon 
intenziven fogok foglalkozni. Ajánlom azonban a 
hö 'étkezőkét: szcrveztcsták meg egy öt ísgbíl álló 
amerikai bizottság csupa tekintélyes szakemberből, 
akik mellé még néhány tanácsadói jogkörrel fel­
ruházott szakember is csatlakozzék. Ez a bizottság 
utazza be Palesztinát és tegye alapos vizsgálat tár­
gyává mindazokat a lehetőségeket, amelyeket az 
ország nyújt. A bisottgág munkájának eredményét 
pedig tegyék közzé úgy, hogy a világ tudomást 
szerezzen róla. Mert nekem az az érzésem, hogy a 
világ még keveset tud arról, ami Palesztiná­
ban most végbe megy és nem tudhatja termé­
szetesen azt sem, hogy mik a lehetőségek ebben a 
bámulatos országban.

Seypeí exkanceítár a kisebbségi probléma 
bárom megoldási lehetőségéről

(Budapest, január 8. Az Uj Kelet tudósitó- 
jától.) A „Pesti Hírlapu bácsi szerkesztője fel­
kereste Seipel exkencellárfc és kérte, hogy nyi­
latkozzék a legaktuálisabb európai kérdésekről. 
Seipel, 8ki nem hive a nyila:kozatokn?k, ez­
úttal nem zárkózott el a nyilatkozat elöl s a 
következő érdekes kijelentéseket tette:

— A középeurópai, de a nyugati sajlóbau 
is egyre fölmerül az úgynevezett dunai kon­
föderáció és az osztrák német csatlakozás terve. 
Miként vélekedik ezekről a kérdésekről Excel- 
lenciád'?

— Az a tény, hogy a világsajtó egyre fog­
lalkozik ezekkel a problémákkal, azt bizonyítja, 
hogy a közvélemény Európa jelenlegi tagoltsá­
gát nem tartja véglegesnek. Mivel Ausztria 
éppúgy, mint a többi középeurópai államok, a 
háború gazdasági következményeit sínyli, egé­
szen természetes, hogy helyzetének javulását 
kívánja, más államokba] nagyobb gazdasági 
egységbe való tömörülés utján.

A legitimizmusnak nincs jövője
Miként itáli meg Excelenciád a ma­

gyar és osztrák legitimista mozgalmakat?
— A restauráció.? kísérletek sem Ausztriá­

ban, sem Magyarországon belátható időn belül 
nem számíthatnak sikerre. Ami Ausztriát illeti, 
itt resíaurácics kísérletekről nincsen szó és 
ilyen törekvés a régi birodalom összeomlása 
óta nálunk nem is volt. Az osztrák monar- 
chisiak pusztán azon dolgoznak, hogy a mo 
narchia eszméje ne menjen feledésbe és a mo­
narchia, valamint a dinasztia nagy múltját 
nem engedik gúny tárgyává tenni.

A kisebbségi kérdés megoldása
— Excelleneiád egyik megalapítója és ve­

zetője a bécsi tudományegyetem kisebbségi 
intézetének. Lehetségesnek tartja a kisebbségi 
kérdés kielégítő megoldását nemcsak elméleti­
leg, hanem a gyakorlatban is ?

— A kisebbségi kérdés megoldása lehetsé­
ges, azonban nagyon nehéz. Nézetem szerint 
három módon lehet a kisebbségi kérdést meg­
oldani.

országhatárok mag változtatása olyan 
módón, hogy egyáltalán ne, vagy czak egészen 
jelentéktelen mértékben maradjanak nemzeti 
kisebbségek.

2. Az idegen faja és idegen nyelvű lakos 
ságrészek áttelepítése abból a célból, hogy az 
őrs -ághatárok megváltoztatása nélkül tiszta 
nemzeti államokat teremtsünk.

3. A nemzetközi jogvédelem a kisebbségek 
számára. ~

— Az első megoldás számára sohasem ki 
nálkozott olyan jó alkalom, mint a világhá­
ború befejezése után, amikor majdnem egész 
Europa térképet újra rajzolták meg. Mindazon­
által ma már alig van tiszta nemzeti állam, 
hanem szinte az összes államoknak megvan a 
maguk kisebbségi problémája. Egy újabb kí­
sérlet az országhatárok radikális megváltozta­
tására ok vetetlenül újabb háborút idézne elő, 
azonban javulást ezen a téren alig igér.

—- A második megoldást, a lakosság kicse­
rélését Törökország, Görögország és Bulgária 
megkisérlteták maguk között. Ez a módozat 
kíméletlenség nélkül nem hajtható végre és 
egyáltalán csak tisztán agrár, azonban földjé­
hez nem ragaszkodó lakosságnál lehetséges.

— Tehát csak a harmadik módozat marad 
hatra. A Népszövetségnek lehetőleg hamar 
meg kell állapítania a kisebbségi jog minimá­
lis programját és nemzetközi ellenőrző hivatalt 
kell teremtenie, amelynek feladata az lenne, 
hogy vigyázzon, vájjon az államok betar ják-e 
mindnyájan ezt a minimális programot.
mmm - ♦♦♦ »♦«♦♦♦ .*«»«« »*
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— Bibescu herceg bucsukihailgatásra 
megy Coolidgehez. Bukarestből jelentik: B. 
bescu herceg ma este visszautazik Washington 
hogy bucmkihal Igatáson jelenjen meg Coolidge 
elnöknél. B;bescu a külügyminisztérium ren­
delkezési állományában van.

— Ismét a régi rendszer lép életbe a 
bíróságokon ? Bukarestből jelentik : Az ügy­
vádi kamarák és a bírói kar egységes tiltakozó 
fellépése miatt Merzescu igazságíigyminiszter 
revízió alá vette előző álláspontját a délutáni 
tárgyalásokat illetőleg s hir szerint intézkedést 
tett abban az irányban, hogy ideiglenesen a 
régi rendszert léptessék ismét életbe. Kolozs­
várra a rendelkezés még nem érkezett meg.

— Popescu tábornok s légügyek élén.
Bukarestből jelentik : Jól informált körök szá­
ri at a légügyek ideiglenes vezetésével Popescu 
tábornokot bízták mégT*~~,

— Temesváron magyar követsági ki- 
rendeltséget állítanak fel. Bukarestből je­
lentik : Jól informált körök szerint a kormány 
hozzájárult, hogy Temesváron Délkelet-Romá- 
üia részére magyar követség! kirendeltséget 
állítsanak fel. A kirendeltség élére hir szerint 
dr. Várnai temesvári ügyvédet, a Déli Hírlap 
kiadóját bízzák meg.

— A pápa százezer lírát adományozott 
a magyar árvízkárosultaknak. Budapestről 
jelentik: A papa meg biz: a a Budapesten szé­
kelő pápai nunciust, hogy százezer lírát utal­
jon ki a magyar árvízkárosultak felsegélyezé­
sére. A Vatikán adományát legközelebb szét 
fogják osztani a károsultak között.

— Viz alatt Paris külvárosai. Parisból 
jelentik: Néhány nap óta szakadatlanul esik az 
eső és a Szajna annyira megáradt, hogv az 
alacsonyabban fekvő külvárosokat elárasztotta. 
\íz alá került ezenkívül több környékbeli köz­
ség, A közlekedés mindenütt csolnakokkal tör­
ténik.

— A parlament megnyitása után be­
terjesztik a középiskolai oktatásról szóló 
törvényjavaslatot. Bukarestből jelentik: A 
parlament megnyitása után közvetlenül, Anghe- 
lescu beterjeszti a középiskolai oktatásról szóló 
törvényjavaslatot, amely már teljesen készen 
vau és magában foglalja mindazokat az elő­
terjesztéseket, amiket az oktatószemélyzet szö­
vetsége, az. egyetemi tanárok erre vonatkozó 
határozati javaslata tartalmaz.

- Nagyarányú vasúti áthelyezések Ko­
lozsváron. Január elseje óta a CFR személyzete 
izgató,tan varja azjkat a változásokat, amelyek az 
üzletvezetőnek bedért megszüntetésével elvárhatók. 
Az nj rendszer következtében a CFR alkalmazot­
tainak ezreit fogják eddigi szolgálati helyükről tá- 
volesö vidékekre helyezni. A kc-1 zsvári üzletvezető 
s»gtÖl hozzávetőleg kétszáz tisztviselőt fognak el­
helyezni vidékre. Javarésze ezeknek a szatmári 

ósághoz kerül, azonban Ie:znek olyanok is, 
akiket Jísiba és egyes regáti helyekre helyeznek 
át. Hir Ezerint a CFR elnöksége ezzel a rend­
szabállyal azt akarja elérni, hogy az alkalmazottak 
egyrésze elkeseredésében önkényesen mondjon le 
állásáról és ilyen módon zökkenés nélkül és olcsón 
lehessen a nagyszabású leépítéseket megejteni.
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~~Rendbehozzák az aranyosgyéresi vas­
úti Mulat. Az aranyosgyéresi vasúti hidat, 
melyet az árvíz annyira megrongált, hogy na­
pokon keresztül csak átszállással lehetett a sze­
mélyforgalmat^ lebonyolítani, a teherforgalom 
pedig^ ezen idő alatt teljesen szünetelt, tegnap 
este atadcak a forgalomnak. A kolozsvári vas­
úti üzlet vezetőség közlése szerintien a vona­
lon tegnap esie óta a teherforgalom is, min­
den korlátozás nélkül megkezdődött.

— Kisiklott a párls—bordeaux! expressz- 
vonat. Parisból jelentik : A paris—bordeauxi 
expressz vonat kisiklott. A vonat két kocsija 
darabokra tört és az u;asok közül többen sú­
lyosan megsebesültek. Néhány nap óta ez a 
második súlyos kimenetelű vasúti baleset 
Franciaországban.

— Dr. Fischer József felolvasása. Az
Erdélyi Zsidó Nemzeü Szövetség helyi cső 
portjának kulturoszfcáiya, mint ismeretes, soro 
zatos előadásokat és vicasstélveket rendez a 
zsidó aktuális problémák megismertetése, az 
épülő Palesztina elméleti és gyakorlati kárdá 
stiaek megvitatása és a zsidó szellem’ élet ki- 
mélyítése céljából. Az előadássorozat hivatva 
lesz a zsidó közéletet nemzeti gondolat- és ér­
zés világgal telíteni, a zsidó nópiess g karakte­
rén minden vonatkozásban megvilágítani, a 
zs dó reneszánszban kimutatni azt a vonalat, 
amelyről a zsidóság nem térhet le. E soroza­
tot dr. Fischer József fogja bevezetni, az er­
délyi zsidó mozgalomnak ez a kimagasló egyé­
nisége, aki „Az angol mandátum jogköre Pa­
lesztinában“ címmel tart előadást, folyó hó 
tizedikén vasárnap este 8 órakor a Cal. R’g. 
Ferdinand 52 szám alatti zsidó iskolában. Az 
előadás fel fogja ölelni a legaktuálisabb zsidó 
történelmi jelentőségű problémát és rá fog vi­
lágítani mindazokra a nemzeti lehetőségekre, 
amik a zsidóság számára a palesatinai mandá­
tum keretében elérhetők. Nincs zsidó ember, 
akit ne foglalkoztatna a kérdés, amely lénye­
gében kihatt éppúgy a zs'dóság politikai "és 
gazdasági, valamint kulturális életének minden 
vonatkozására. Az előadást vita fogja követni, 
ami mindenesetre hozzá fog majd járulni e 
kérdés körüli eszmék tisztázásához. A kultur- 
osztály minden érdeklődőt ezúton is szívesen 
hív meg a megnyitó előadásra.

— A Nőegylet fejdiszbálja. Szombat 
este fog lezajlani az idény legnagyarányubb, 
legfényesebb és legnemesebb intenciója bálja.
A kolozsvári zsidó nőegylet vezetősége lelkes 
és szorgos munka után végül mindent a lehető 
legjobban előkészített a bál teljes sikere érdé 
kében. A Nöegylet fejdiszbáljáról sokáig fog 
beszélni Erdély közönsége, de hatása sokkal 
mélyebb és átfogóbb lesz egy szép emléknél.
A bál jövedelme ugyanis egy építendő leány­
aivá ház céljait fogja szolgálni. A városban lá- 
z^s érdeklődéssel készülődnek a £ jdiszbálra 
mindazok, akik a mulatságon túl egy neme­
sebb, magasabb és eszmeibb célt is látnak az 
előkelő mulatságban.

— A marosvásárhelyi perselytuíajdono- 
SOk közgyűlése Követésremóhó módon látott neki 
a maros vásár helyi K K. L. iroda az ezévi kontin­
gens fel hozására vezető munkához. Gyűlésbe hívta 
az összes persely - u'ajdonosokat, akik szép számmal 
jelentek meg az ezután rendszere ütendő, de ez al 
kálómmal első közgyűlés n. A közgyűlést dr. Er 
délyi Emil K K. L biztos nyitja meg. M leg 
szavakkal üdvözli a megjelenteket és miután nagy 
vonásokban vázolja a K. K. L. munka fontos?ágát, 
azon reményének ad kifejezést, hogy a közgyűlés, 
mely hivatva van a helyi K. K. L. munkát ui ala­
pokra fektetni, mindvégig hivatása magas'atán fog 
állni és impulzust ad a jelenlevőknek az ezutáni 
fokozottabb munkára. Bejelenti, hogy az eddigi 
bútosrendszsr helyett, amely egy ember vállára há 
r.tott minden terhet és felelősséget, egy teljes tiszti­
kar fogja viselni. Reméli, hogy a munka így ered­
ményesebb lesz. Dr. Engc'lberg Dezső, mint a 
helyicsjport ügyvezető-alelnöke fejezi ki elismerését 
dr. Erdélyi munkásságáéit. Hangsúlyozza, hogyha 
v áaárhely ma már Erdély városai között cionista- 
munka tekintetében elsők között foglal helyet, az

szinte kizárólag dr. Erdélyi Emil érdeme Halmos 
László titkár tartja meg titkári beszámolóját. A 
beszámoló keretein belül kellően megvilágítja a K. 
K. L. jelentős ágét és a helyi munka lehetőségeit. 
Ezután a tisztikar megválasztására került a sor, 
melynek kapcsán a közgyűlés egyhangúlag a kö 
vetkező elöljáróságot választotta meg : Elnök : Simon 
Márton. Alelnökök: Roíhmann Mór és Darvas 
Mór. ügyvezető alelnök dr. Erdélyi Emil, főtitkár 
Halmos László, pénztáros Braun Izor, jegyző Haim 
Herrn műé. Ellenőrök: Horváth Ármin és Kovács 
Áion, Snodergabe Kohn Henrik. Választmányi ta­
gok : Salamon Béla, Sándor Mór, Deutsch Vilmos, 
Serbu Zsigmond, Tihanyi Dezső, Nussbaum József, 
Elekes József, We sz Elek, Erdélyi Mór, Goldstein 
E nő, Sternberg József, Rabiner Jakab, Fo-uerstein 
KUmán, Izsák Elemér, dr. Hirsch Gusztáv, Eliász 
Mór, Fa’ kas Imre. A K. K. L. közgyűlése a Ha- 
tikvával ért véget.

— A kormány nem gondol az ostrom­
állapot bevezetésére. Bukarestből jelenti a Rv 
dfT: A DL-uineata tudósítója beszélgetést folytatott 
1 atarescu belügyi államtitkárral a rendfantartás 
kérdésében folytatott tanácskozásokról. Tatarescu ki 
jelentette, hogy az elterjedt riasztó hirek teljesen 
alaptalanok. A kormány nem gondolt az ostrom - 
alapot bevezetésére, nvrt az ország minden részé­
ből beérkezett megajugtAó fairek szerint se nmi ok 
sinc3 a jel n’egi helyzet megváltoztatására. A ka- 
roaai konf.-rerciának csupán informativ jellege volt 
j minden év elején tartottak ilyen konferenciát. As 
ütervju végén Tatarescu még közölte, hogy a jövő 
h :ten hasonló információs konferenciát tart az egész 
ország állambiztonsági és rendőri szervezeteinek 
köp viselőivel.

— Az uj sziriai kormányzó külön kor- 
mányi és alkotmányt ígér a druzoknak
Parisból jelentik : Jouvénél sziriai főkormányzó az 
újév fordul ján proklamációt intézett a druz né­
pekhez és békekötés e szólította fel őket. A prok 
Lmációban a következőket mondja a francia kor­
mányzó : — Néhácy nap előtt előkelő druz szemé- 
lyleégek jöttek a francia ka+onai parancsnokokhoz 
és maguk mondták, hogy a további küzdelem cél­
talan, a druz népekre csak éhínséget, szenvedést 
és halált hoz. A francia katonai vonalakon hábo 
ri tatjaiul k er észt ül boc sátott ák ez skel a kiváló druz 
v.zérférfíakat, mert nem akarom hogy F.anciaor- 
szagot lehessen felelőssé tenni a fenyegető pusztu­
lásért. A felelősséget visslja Atras szultán egy- 
maga, éa pedig figyelmeztetlek titeket, hogy a to­
vábbi harc rátok nézve csak pusztulást jelenthet.
Jogot adok nektek, hogy magatok válasszatok kor ■ 
mányi és teremtsétek meg a magatok alkotmányát, 
mert ha nem hallgattok rám, a további küzdelem 
a druz nép jövőjét, szabadságát és végül pusztu­
lását pecsételné meg.

— Szovjet- Oroszország nem vesz részt 
a leszerelési konferencián. Londonból jelentik: 
Az angol kormány illetékes helyen nyert infor­
mációi szerint valószínűnek látszik, hogy Ssovjet- 
Oroszország visszautasig a a Népszövetség meghivá 
sát a leszerelési konferenciát előkészítő bizotságának 
munkájában való részvételre. Ez a visszautasítás 
minden bizonnyal igen kedvezőtlenül befolyásol­
hatja a konferencia kimenetelét, mert amíg Orosz­
ország nem vállal leszerelési kötelezettségeket, igen 
nehéz azt a többi európai államoktól követelni. 
Angol politikai körökben azonban remélik, hogy az 
előkészítő bizottság ülései és a tuLjdonképeni kon 
ferercia ülései között sikerülni fog Oroszországot 
visszautasító magatartásától eltéríteni.

— Eljegyzés. Kohn Akiba Tócsőről eljegyezte 
Adler Zsenikét Szigetről. (Minden külön értesítés 
helyett).

Ideges embereknél és lelkibete­
geknél az enyhe, természetes 
„Ferencz József" keserüviz jó emész­
tést. tisz a fejet és nyugodt alvást te­
remt. Világhírű idegorvosok véleménye 
alapján a Ferencz József-viz használata 
kiválóan ajánlható. Kapha1 ó gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben. 4

— A Palesztina! hivatal hírei: 1. A kö­
zeledő turista-idényre való tekintettel közöljük, 
hogy turista vízumhoz a következők szükségesek : 
a) erkölcsi bizonyítvány, b) orvosi bizonyítvány, 
hogy a turista teljesen egészséges, c) 3 drb fény­
kép, melynek teljesen egyeznie kell az útlevélben 
lévővel, d) egy 50 fontos csekk, valamelyik köz­
ismert nagy bank által kiállítva, melyet Paleszti­
nában felmutathat, e) 50 foat garancia, le"étbehe­
lyezendő a konzulnál, biztosítékul, hogy 3 hónap 
múlva vissza fog térni. 2. A nagy társaskirándu- 
láera természetesen más feltételek vonatkoznak. 3. 
Legközelebbi transzportindulás január 13-án szer­
dán délelőtt 11 órakor lesz a kolozsvári állomás­
ról. Elutazók már 10 órakor legyenek künt sz 
állomáson, hogy csomagjaikat kellő idején jól elhe­
lyezhessék. 4. Tekintettel a hidegre és arra, hogy 
januárban még gyakran viharos a tenger, nagyobb 
családoknak inkább ajánljuk a február vé6én való 
utazást. 5. Ismételten köz tudomásra hozzuk, hogy 
a meghatározott illetményekből elengedni a Pa- 
Lsztinahivatalnak sem jogában, sem módjában 
nem áll.

— Trebitsch-Lincoln fia — rablógyilkos.
Londonból jelentik: Trowbridgeban, egy kis 
angol vidéki városkában az utcán, nem messze 
házától, homlokán véres sebbel, haldokolva ta­
lálták C. Rochards gazdag birtokost. A szeren­
csétlen ember nsgyősszegü pénzzel telt pénz­
tárcája és ékszerei eltűntek, úgy, hogy nyil­
vánvaló, volt, hogy rablógyilkosság történt. A 
haldokló utolsó szavai és más gyanuokok alap­
ján hamarosan letartóztatták a gyilkost John- 
Lincoln tüzértiszt személyében. John Lincoln 
fia Trebitsch* Lincolnnak, a Magyarországból 
Angliába került nagystílű szélhámosnak. Tre­
bitsch-Lincoln egy időben az angol alsóház 
tagja, volt, majd különböző politikai szélhá­
mosságok miatt el kellett hagynia az angol 
állam területét és átjött Németországba, ahol 
a háború után tűnt föl a K pp puccs alkalmá­
val, mint a puccsisták sajtófőnöke. Az ellen­
forradalmi kísérlet bukása után Trebitsch-Lin­
coln Német )rszágból is kereket oldott és Bel­
gádba jött, ahol egy bilkáni politikai sajtó- 
í zolgála ot akart megszervezni. De itt is forró 
lett alatta a talaj és székhelyét áttette Kínába, 
ahol Jan Je Slangnak, a kommunista tábor­
noknak lett bizalmasa. Családja közben Angliá­
ban élt és fia, akit rablógyikosság miatt lefog­
tak, tagja volt az angol hadseregnek.

— Újból lezuhant egy repülőgép. Ma
reggel Protopopescu repülőkapitány és Stanescn 
főhadnagy parancsclí kaptak, hogy repülöinrét 
tarts mák Jasiból Galacbi. Roeissti község határá­
ban a repülőgép motorja defektet kapott és az 
aeroplán igen nagy magasságból lezuhant. A ka- 
p'tány azonnal szörnyethalt. A főhadnagyot súlyos 
sebesüléseivel a kórházba szállították.

— Egy anya négy gyermekével öngyil­
kos lett. Linzből jelentik: Bernhard Zaglauer ke­
reskedelmi utazó felesége négy kiskorú gyermeké­
vel együtt nehány nap előtt eltűnt. A nyomozás 
később megállapította, hogy az anya és a négy 
gyermek a Dunába ölte magát. A tett okit anyagi 
zavarokban látják.

— Öngyilkosságot követett el a világ 
leghíresebb műkereskedője. Bsrlinbői jelentik: 
Paul Cassirer, a világhírű műkereskedő tegnap 
ügyvédje irodájában öngyilkossági kísérletet köve­
tett el. Revolveréből ball mellébe lőtt és súlyosan 
megsebezte magát. Állapota életveszélyes és föl- 
épüléséhez kevés a remény. Tettét afölött való el­
keseredésében követte el, mert válóperében — a 
hires Till a Durienx volta felesége — a törvényszék 
a napokban mondotta ki a válást.

* Mindenféle rokokó és egyéb parókákat ki- 
kölcs"nzünk. „Ideál“ Str. Universitatii (volt Egye 
tem u.) 2., hölgyfodrász, manicure és kozmetikai 
szalon.

KEK5Z itzy .rtöiK

ADLER-nél, Strada Gén. Mosoiu 2.
(volt Kert-utca)

„La Carneval“ -■ Goldstein & Co
Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7.

I Üzletáthelyezés.
Kézimunkaanyagok SÄS'StBB"

JANKY szűcs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. 
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők
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Hivatalosan publikálták a vasúti tarifaemelést
,rhli Kolozsvár ianuár 8 Az Uj Kelet tudósitójától.) Bakaresti jelentések szerint a CFR 

V ’ma hivatalosan k'öaölte, hogy január 15 énéletbalépteti a teenot3zizalakoa
tarifaemeféat. A tarifaemelés úgy a személy, mint a teher « ®raí^*b^™n éndfoeiák »7 
ielentés nem közli, hogy az ismert mimsztertaíi&csi határozat szerint; csökkentem togjafe az 
expresszvonatok személytarifáit és hogy az 50 százalékos exporttarifa-tobbletet leszállítják e 30 
százalékra. Az „Argm/értesülése szerint a petróleum termékek kivitekénél az expontanfaiubb-

letet teljesen eltörlik.

mány vagy egyáltalában nem fogja figyelembe 
venni az előterjesztett kívánságokat, vagy pe­
dig csak azt a gazdasági réteget fogja segély­
ben részesíteni, amelynek képviselete erő telje­
sebben tudja kifejteni álláspontját.

Megkezdődött 
az árvízkárok bejelentése

Az UGIR, a kamera és az E. G. E. külön 
akciója az árvíz által károsultak felsegélye 

zése érdekében
(Cluj-Kolozsvár, január 8. Az Uj Kelet tu 

dós Hójától.) Közöltük már, hogy a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara akciót indított az­
iránt, hogy az árvízkárosult kereskedőket ^és 
iparosokat részesítsék megfelelő segélyben. Ha­
sonló akciót indított az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület is, mely felhívással fordult tagjai­
hoz, hogy a szenvedett károkat jelentsék be. 
A Nagyiparosok és Munkaadók Kolozsvári 
Szövetsége a napokban külön körlevélben hívta 
fel tagjait, hogy az iparvállalatok haladéktala­
nul küldjék be pontos adataikat arról, hogy 
mennvi és milyen természetű kárt szenvedtek 
az árvíz által.

A beérkezett jelentéseket a szövetség köz­
pontja utján a kereskedelmi és iparügyi mi­
niszter elé fogja terjeszteni azzal a kéréssel, 
hogy az iparvállalatok effektiv kárát teriisák 
meg. H% ezt a kérést a kormány nem találná 
teljesíthetőnek, úgy részesítsék sürgős hitelfo­
lyósításban és megfelelő koncessziókkal tegyék 
lehetővé a vállalatok ipari gyártásához azüksé 
ges gépek és nyersanyagok olcsó beszerzését.

A kereskedelmi kamarához már eddig is 
több bejelentés érkezett különösen Torda és 
Aranyosgyeres környékéről. Az eddigi bejelen­
tések közül legnagyobb tétellel a gyéresi Sod­
rony ipar Részvénytársaság szerepel közel há­
rommillió lejes kár veszteséggel.

Célszerű volna azonban, ha a külön akciók 
helyett az UGIR a Kamara és az E. G. E. 
egységesen járnának el ebben a kérdésben, 
mert különben megtörténhetik, hogy a ^ kor-

1 „Tangómé |j

\ Industrial“ égő. \
é
V

é

#. Ä munkaügyi miniszter temesvári 
látogatása. Temesvárról jelentik : Chircuíesca 
munkaügyi miniszter tegnap Temesvárra 
érkezett. Saha Zsigmond igazgató és Vidrigin 
munkaügyi inspektor kíséretében végiglátogatta 
a nevezetesebb gyárépületeket, és informs itatta 
magát a temesvári ipar helyzetéről. A keres­
kedők egyesülete felhasználta az alkalmat és 
küldöttségiíeg kérték a minisztert, hogy a 
korcsmákban vasárnap délután is árulhassanak 
italokat és hogy a vásári zárórakérdését a déli­
szünet szempontjából országosan rendezzék. A 
miniszter megígérte, hogy tanulmányozni fogja 
a kérést.

tf A közlekedésügyi miniszter Aradon.
Bukarestből jelentik: Vaitoianu közlekedésügyi 
miniszter szombaton érkezik haza külföldi út­
járól. Kürtös felöl lépi át a határt és valószí­
nűleg egy napig Áradon marad.

4L A Magyar Általános Hitelbank húsz­
millió lejjel van érdekelve a temesvári 
Emánuel cég fizetésképtelenségében. Te­
mesvárról jelentik : Emánuel Emil fizetéskép­
telensége ügyében a hitelezők tagnap egy öt­
tagú bizottságot küldtek ki Emánuel vagyoni 
állapotának,megvizsgálására. A bizottság tagjai 
a Ms gyár Általános Hitelbank részéről Lobi 
Hugó igazgató, a Timisana Bank részéről Mérő 
Gyula, a devizaosztály főnöke, a Temesvári 
E:sö részéröl Vidregin Bacruv és az ár uh i te­
lezők részéről dr. GiVbor Dezső export- és im­
port nagykereskedő. A négytagú bizottság ieg- 
nap egész nap dolgozott, az eddigi bejelenté­
sek szerint 45 millió passzívét éllapitottsk meg

®Fs -ssSv&mEÍ üívftoIS s'*-, vám- vagy #■#*»

bátort, zongorái
apjüfiJB M&mvásárhelyre 

SZÉKELY 63 RÉTI
äSOELYKBSZI BÚTORGYÁR KÉSZV.-TARS, butáiéra?, 
míslosok íerBirsxükségieteiitcl legolcsóbban itt sxerexhetíi fcr

í

Szállítód

Az izzószál lényeges javitásával és 
speciális elhelyezésével az uj teker­
cselt — spiralizált — fonaiu „In­
dustrial“ lámpa árammegtakaritás 
mellett szép, fehér fénnyel ég és 
rázkódtatásoknak legjobban ellenáll.

*»•»!•*

Kir. Udv.

Művészi kivitelű arany, ezüst és brilliáns

ékszerek.
Legbne-ebb gyártmánya kar- és zsebórák. 
Ezüst evőeszközök és dísztárgyak dns 

választékban.

Fenyő &BrauníeId
Clnj, Pia ja Unirü 15 sz. világvárosi üzleté­
ben kaphatók. — Szolid szabott árak.
Telefon tatárukban 6-4-3 sz.

1
■
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Szombat 1926. fanuárias 9 Uj KELET
•y'vf pSQ| I j*jy mikésnélküli borotváló por a_legjobb, legkia-

dösabb és legolcsóbb. Egyedüli’ készítő

TŐZSDE

1iuulUi° A viza- j úgyhogy m a társaság legközelebb egy méltó
gálát egyébként kriminális fejleményeket is j székházzal fogja a már fennálló társasági szék- 
megállapított, amelyben Den hoff Lajos femes- t hazakat gyarapítani, 
vári szállító is bele van keverve. Emanuel rak- j 
tára ugyanis Danhoff Lajos szállítónál volt és I 
sz ö tudomásával követhette el Emánuel azt, ; 
hogy egy és ugyanazon árukészletre több hely« ? Január 8 át?,
rőí is zálogkölcsönt vett fel. A feljelentést ’ Ä is|i Zűrtehbsz 237 50. Párisb&n 11-75, Buda- 
megtették, azonban vasárnapig — akkorra i pesten 320 25 Béoshen —•— 
ígérték ugyanis a teljes rendezést — nem for- ! Kolozsvár. A lej a külföldi piacokon né- 
ssirozzék. A Magyar Általános Hitelbank, amely i mileg vierzaesetb. Ennek következtében a kolozs- 
majdnem húszmillióval van érdekelve a fizetés- j vári piacon a devizák emelkedő tendenciát mutafc- 
képtelenségben és ezért leküldte egyik buda- j nt«k. Az árfolyamok a következők: 
pesti cégjegyzőjét a vizsgálat megejtésére és a 
tárgyalások folytatására.

vi Nagyarányú szeszcsempészés a cseh 
lomán haláron. Bukarestből jelentik: Prágai 
jelentések szerint a cseh.román határon nagy­
arányú szeszcsempészés folyik. Mindkét részről 
a legszigorúbb óvintézkedéseket foganatosítot­
ták a szes-csempészés megakadályozására. A 
cseh pénzügyminisztérium nagyobbösszegü 
prémiumokat helyezett kilátásba azok részére,

Spitz Sámuel festékkeresi. Carel-lsra 
Sarjeii árajánlatot.

. i

Bécs 31-00—31 40, Prága 6 60—6 65, Bnda- } 
past 318—323, Páris 8-60—8-70, Zürich 43 00— j 
43-20, Newyork 220 00—222 00, London 1076 i
1080, Milánó 9-00-9 20. j

I Zürich, Zárlat : Berlin 123 20, Amszterdami. } 
j 808 05, Newyork 517 75, London 3511-00, Párie j 
I 2000-00, Milánó 2090 00, Prága 1532 50, Buda- j 
i pest 72-55, Belgrád 917-50, Bukarest 237-50 j 
j Varsó 62-50, Bécs 72-95. |
f Bukarest Devizák: Párig 8 60, Bsriie j 

akik a csempészeket a hatóságok kezére juttatják. \ 52 80, London 1075. Newyork 221-00 . Milano 5
it Bécsi bankok fúziója. Bácsbői jelen- \ 8'90> Zürich§43 00, Bécs 31-20, Prága 6-60,

tik : Tőzsdei körökben azt a hitt kolportálják, \ Budapest —•—
hogy az ujesztendöben az aranymérlegek elké- j Bukarest. Valuták: Napoleon 810, némA | 
szitese után egy két nagybank fuzionálni fog j márka 5100, leva 155, törők lira 112, fon; j 
egymással. Az enevonatkozó tárgyalásokat, \ trcerling 1060, francia frank 8 70, svájci frank 1 
ame^y. k már hosszabb idő óta folynak, az ' 42-5ö; olasz lira 9 00, drachma 2 75, diná: j 
oszt rá c kormány is szívesen látja és különböző 890, dollár 220-00, lengyel forint 27-—, osztrák | 
kedvezményekkel iparkodik a fúziók látrejöt- « £ chilling 31 00. magyar korona 3100, cseh koron* 1 a 
tér elősegíteni. A pertraktált hírek szerint egy- ? 6-60, belga frank, 9.80 holland forint —•—. j £
részt a Wiener Bankverein és az Allgemeine } mm
Verkehrsbank, másrészt a Niederösterreichische $ « Mrsnrw-rr a a « rv rx
Eskomptegeselischaft és az Unionbank fúziói- í .EJL-ilkkj Wh |J w .IliI.%
lói v.l! SZÓ. f ^

í r Uj deklaráció a szeszadó hite! meg - \ Bálint Aliz héífóesti zongorák angver- 
iZerzé^éíléi. A szeszgyáraknak az adótörvény v senye. Bálint Aliz zongorahangversenye iránt, melyet , 
értelmében minden év január elsején kell meg- \ hétfőn este tart a református teológia nagytermében, : t 
szerezniük a pénzügyin unsz téri engedélyt arra, [ egyre nagyobb az érdeklődés. A kiváló" budapesti { | 
hogy a szeszad c hitelt igénybe vehessék. De- művésznő rendkívül ni vés masor keretében mutat- 
cerabsr elején a pénzügyminisztérium. rendele- } kozix be a kolozsvári zemértö publikum elett. Mű­
tét bocsátott ki, amely a szeszadóhitel elnye- j É órában szerepel: 1. Bach; Kromatikus fantázia és 
rése végett beadott kérvényhez egy uj „dskla- j fuga. 2. Beethoven: Szonett op. III. Maestoso.

Allegro con brio ed apsssionat). Arietta. Adagio 
moho semplice e cantabile. Szünet után : 3. Cho

]' (Újdonság először) Orlvw p%rodí* (Lcszáliitotí
hely árak kai. Sorozat 189)

I Szombíí este 8 órakor: Úriemberek (Napi bárlet 
58 szí» B. Sorozat 190;

5 vasárnap d, u, fél 3-kor: Ttládórkirályliaaeszory 
(2 odszor)). Divatmalom (Jótékonycélu mű­
kedvelő előadás. Rendes helyárakkal, Soro- 

.; zatszára 191)
I Vasárnap d. u. föl 6-kor: Úriemberek (öjlonság 

harmadszor. Leszálíi ott helyár*kkal. Soro- 
\ z'tsz'.m 192)
I Vasárnap este háromnegyed 9-kor: O.riow (Rendes 
\ hdlyárak. Bérlatszüaet. Lengyel Irénnel, Na-

mányi, László, Ihászsza.1. Sorozat 193) 
l Hétfő: Úriemberek (Napibériai 59 szia A. Soro- 

í*aí 1.94)

mm
cipésznél

Szép«u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divaíu

Cipő-
küfüssiogBsségek.

s «gesaggjBaamaaBgag^Maswaa—iHirmrrrTimnrr

A héber nyelv gyors és könnyű elsajátirisára * 
i II legalkalmasabb a közismert és nagyszerűen levált E

i! Mlh-féle *
öv ns$y'

rációt" kíván. A Gyáriparosok Szövetsége és \ 
keiületi igazgatóságai megszerezték a szükséges \ 
deklaráció szövegét és ezt szesrgyáros tagjainak \ pin Két mazur -ája és Bartók: Romén tánca. 4. 
rendelkezésére bocsátja azza:, hogy a hiány- \ Schumann: Karneval. 1. Praambule. 2. Pierrot. 3. 
pótló kérvények gyors elintézése érdekében a ji Arlequin 4. Valse noble, 
p hzügyminisztériumban közbenjár.

■;± Bankbetétek alapján ellenőrzik az - 
adóbevallásokat. Bukarestből jaleníik": A \

y héber—magyar nyelvkönyv, mely btisst-rozhotő t 
v 140 Isiért, -f-iO l<-i p: rtóhöitség, a .Báth-kö ayvek $ 
^ nagyromáj.ÍBÍ képví «jő, énól a

f„5flrKUTH"
7 zsidó könyvkereskedésben

5. Eusebius. 6. F ores- 
tan. 7. Coqustte. 8. Rópliqua. 9. Papilions. 10, A. 
S C. H, -— S. C H. A. (Lsttres dangantes). 11. 
Chiarioa. 12. Chopin. 13. Estrella. 14. Reccnnais-

Ciuj, P. M, Viteazul (Szíchenyi-íér 39) I
Köuy?kereskelők é-s egyesületek kedvezmény- j 

ben rísz .sülnek r

A tv ügy minisztérium, intézkedésére a bankba- - since. 15. Pant a ion & Colombine. 16. Valse alle-

h
levői külön statisztikát fognak összeállítani, | mande. Paganini. Ív. Aveu. 18. Promenade. 19. f p S’Ä» . » ■ I *£ WS
.'gy ö tszehaso ni itsák a tőkések adővaliomásá- 1 Panse. 20. Marche „des Davidsbündier“ coat re lea . | 1 i*IC@ I* SSKSQOli

Si

~aj. Errv- azért van szükség, mert olyan jelen- 
t.ések érkeztek be a pénzügyminisztériumhoz, 
no gy az ísdóvallomási iveknél a bejelentések 
kord visszaélések történtek.

. A Fonclere Általános Biztosító Rész- 
vénytárs^ság tízmillió ej re emelte alap- 
tőke jái. A napokban tartotta meg rendkívüli 
kó/j-yülését a F mciere Általános Biztosító 
R vénytárasság a részvényesek élénk érdeklő 

mellett. Tekintettel arra, hogy es a tár- 
33;.y. í-.z országban működő régi társaságok 

: előkelő helyet foglal el és nagymérvű 
CL üdülést matatott az utóbbi időben, oly« 

e ír.i, hogy a vele szemben a közönség ré­
véről megnyilatkozó bizalmat a társaság igaz- 
g; '.iga az alaptőke további felemelésével ki« 
vaura honorálni, másrészt pedig, mert ez a 
társaság, amely most Erdélyen kívül már 
'ívmasak Óromániára, hanem Bukovinára, Biss« 
aA.biára és a Dobrudzsára is kiterjesztette mű­
köd sét, szervezetének még intenzivebb kifej­
lesztését vette tervbe. Ennélfogva a társaság 
gazgatdsága a múlt év december hő 28 án 

-hegtar Lőtt rendkívüli közgyűlés alkalmával 
rés réry tok éjének 5,000.000 lejről 10,000.000 ^n"
vjre való felemelését határozta el 20% fel- 
pbűzzel, azonnali befizetéssel. Az újabb rész- 
vényeket ez eddigi részvénytulajdonosok^ az 
eddigi arányban jegyezték. Ä rendkívüli köz­
gyűlés további tárgya egy társasági palota épi» 
tésg volt, ami határozatilag szintén kimondatott,

Philistius. — Jegyek Király főtéri könyvkereske­
désében és esta a pénztárnál kaphatók még korlá­
tolt számban.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Msgyag Ssdsíás isti ssm&m 

-.libát d. u 4-her : K?.barS-riőadá» uj műsorral. 
Eepriz

m

P ipi

A bűvös szék. Uj magán Síámok.

©
§

5, német gyártmány. GLO- 
üiA jég - üt, ve- — » - - - »
gyes s-űnekb-n O 

„ teke csenkiűt — O 
aján’ok ab ?aktá- oir. P st ú szállít ásnál utánvét 

11 ellen óben. — Jónás Károly, papirseregkedS Bej | 
M wS -X«S &M:S5;íí SSSS 58S»
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Biisfor
G%áx&s3$én m&s/ hegyaján 
dékíárgyakat arany, ezüst és 
brillián saruk ban l&ig&lQS&fo“ 
hzizn nálam b®*

F. lBark@yifs, Cluj Arán#
W©m®@Sé®yi Hf.-r#, M® 2©,

ezüst és brilli- 
áns tárgyakban 

a legkényesebb igényeket is ki­
elégítő #$ s soy
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APRÓHIRDETÉSEK
vw agabb betti-

t»I 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 8ö lej. Apást- 
keresőknek öO®/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

Egyszeri középnél egy szó 3 lej, 
>16 " “ " *"

Fflszerfizlethelyiség for­
galmas helyeo, két szoba 
kt-nyhés laká: sál, külön 
telken á-adő. Leveleket 
„Forgalmas“ jeligén aki- 
adó továbbit. 459

Üzletben jártas unlány, 
szombat mag tartásával, 
mielőbb állást keres. Aján­
latok „Szombat“ jeligére 
a kiadóhivatalba külden­
dők. 460
©AAAAAAAAAAAAAAS

5 helyiségei t 
5 keresünkE
< cca ICO—150 m2 ►
1 nagyságban. „Elee- ► 
^ trodydio“ Galea B, > 
-4 Ferdinand 65. ►
< ► ÍSVVVVVVTVVVTVVV®
Mégy polgárit és keres­
kedni ni tanfolyamét Teg­
zeit 16 éves zsidó urilány, 
perfekt német, román, 
magyar, megfelelő állást 
keres Ajánlatokat „Szor­
galmas“ jeligén a kiadó 
továbbit. 457

Ügyes képkeretező ]
segédek felvétetnek 
Somlyai aranyozó 

ipartelepén, Ciuj 
Kolozsvár

Keresek elsőrendű gya­
lult káposztái nagyobb 
mennyiségben, ár meg­
jelölésével. Cl a a kiadó­
ban. 462

Egregymenti községben. 
Zsibó állomástól 7 km.-re 
egy 3 kővel dolgoaó gőz 
malom és Frinoz-féie olsj 
prés — újonnan beren­
dezve — fél részesedésem 
eladó. Értekezhetni Pal- 
koviti Lajosnál, Jifcón.

444

giőigy&fc 
l^alguébsf
ilKdannemü modem 
-.d munkák, tambourir 
ókszték, kizárólag el- 

.őröndü iuiyag s készit- 
vjny, L’Oraal-Henné 
Anden színben kap­
ráé. Megrendelést vi- 

• ékre is eszközlök. Vá­
cott hajat kicsinyben 
s's nagyban veszek. —-

üass& öynla QeJ 
Str, §4e6íorandulul 10 |

*&SZ 8
HaszssáSlenli k&zá?é5ag

^3 -

PLÁNTÓL í

Két mtelligfíns fiatalem­
ber szállást kaphat, eset­
leg bülön bútorozott tzo- 
bát is. Cisn: Teszler, Ru­
dolf-ut 17. ___

Több évi gyakorlattal bíró 
nevelőim, íc; elemisták&i 
héber, roman, német 
nyelven okta;, ?i uáiis uri- 
Mznál állast keres. Aján­
latokat „Fahr. 1.“ jeligére 
a kiadóhivatalba kér.

4:0

Szabásznőt keresek, ki 
úgy a férfi, mint a női 
fehérneműéiben több évi 
gyakorlattal bír, valamint 
a - arrásnoz is ért „Mhlc“ 
fMhérnemü-üzem, Saíu- 
Mare, városi bérpalota.

■sél

Ezüstöt; !f legfőbb sBOvltogzs!H? mert ez
tiszta, egészséges és Hladéf l
Főtlszteteadő Fachs Benjámin cagvvúraüí 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorra-? 

modo* rituális előírás szerint.

Hépvlsefil: HARTIG&HiSNZCisí

a legmagasabb napi *
áron vásárol a TäC&mül j 

és evőeszköz- » 
Str. jorga »

lLa. I

ezüstáru 
gyár, Ciuj,

Ciuj központjában levő 
jól ^ bevezetett speciális 
üzlethez 3— 500 000 'el tő­
dével agilis üzlettársat 
keresek — Ajánlatokét 
Szombaton zárva“ jel­

it kiadóhivatalba ké-
437

Str Julin Ma >m 8. Telefon 1-13.

igére
vek.

i

értői {
m

a
Nyoiaáák!
Söaif-

EotésseSel!
Í* Fűződ rőtet

minden számc&n és 
mennyis égőén szál­

ai lit gyári áron a Tip
"t FraterssHms
% Clni, Str. Sáron L. 
ß Pop 10, Ajánlattal 
s eaivö^en szolgálunk.
H Nagyobb tételnél

Iviiskre iá utazunk.
Telefon: 10-47, 2-28

8 w Sí
Magánjáró öntvényeket 
nyersen és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
gép* vára, Timisoara,

1819

jk Ciuj, Str Regina Maria No 24. ^
M, Sássá, mftkSsiBrSs, isitsíőí'ésB, alckeíexő telep. 0
# «sea'H in m *•
í D'K Lä ke' / f IV

Rendkívüli alkalmi f ||

I-a színes french Ing csak 260 lej |
I Selyem eleji! ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 3§Ö lej |

S WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz. jjj

8

U Tfb&riu SOL TESZ Tibor y
G é r n m és fonalának importja

a G. B. G. védjegyű olasz cérna 
romániai kizárólagos egyedárusitása

Sürgönyeim: Drapeau Ar&d, S Fm HOfla lm Telefon: 6-83.

iSUfe émi sW5

mdter
Pmrim

Glsij, Pi®t® Unirii 12.

Előrehaladott idény miatt
a raktár on levő szőrmeban­
dák és sportkabátok áraiból

m 'v

engedményt adok

Szerkc 
hivatal

Ctaj-Kolo 
L. Pop (Br 

Tele 
Szerk. és ki 

977, 2281 
Zs. N. Sz.
Kéziratok 
szerkeszti 

zendők. Kézij 
adunk

1926 janut

Az embj 
csonyabb 
ban véve 
Goethe műt 
arra, hogy 
zásra nem 
a többség 
n&k, akik h\ 
szabnak szí 
magasabb fel 

Ha volnl 
rétegnek, 
vére tudna 
volna a legj 
szén nemcsal 
hanem az eí 
nősen a kelj 
is élő, ható 

Végső ai 
diktatórikus] 
többség aks 
litásban mkl 
kisebbségre, 
formai feül 
a szándékok\ 
létrejött. Sz 
mai dikíatur 
a virulensekj 
a diktatúrái 
és a XIX. 
gyes is difetj 
mégis: a fel 
ség tiszteleti 
felvilsgosodc 
ellenére, hog 
zeit nem 
lemi és polit 
vitele tekintj 
kor szörnj 
legkirívóbb 
egyenlítése, 
lóság eszméjj 
a felvilágcsc 
Ián részük 
forradalom 
több zökkenj 
pai államok 
désében.

Maga 
céljai mel 
eszméjét t 
melyeken 
geit végig 
cár és Kát 
rendű szei 
szén úgy 
sodás após 
sen feudál 

Ezekki 
kezeit dik 
nyers hat 
embermeg 
Nagy Frij 
latizmusa 
önző hata 
addig a r 
középkori 
áthatott I 
vagy ped 
kiterjeszti 
osony szel 
Iáit, mely 
őket a ha 

De na 
létrejöttél 
egy trón pi 
den gondi 
gát az ex 
törtető e
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